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Introduction.                                                   
Objectifs du « Baromètre AXA de la Retraite »

Troisième édition du « Baromètre AXA de la Retraite » lancé en 2005 :

Explorer et comprendre les attitudes de la population à l’égard de la retraite,
Confronter l’image de la retraite et sa réalité – perceptions des actifs et vécu 
des retraités,
Resituer la France dans un contexte international,
Donner une place majeure aux seniors dont le poids et l’influence vont 
croissant,
Identifier les évolutions clé de perception de la retraite depuis 2005,
Un enjeu clé: 
la Chine est incluse dans le Baromètre AXA de la Retraite pour la première 
fois: 5 zones économiques, 3 zones majeures (Beijing, Shanghai, Guangzhou) 
et 2 zones intermédiaires (Chongqing, Tianjin).

Une étude de référence sur la retraite
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Structure de l’échantillon (identique à 2006) :

- 300 actifs de plus de 25 ans et 301 pré-retraités/retraités de moins de 
75 ans,

- Echantillon représentatif de ces deux populations sur les critères d’âge, 
de sexe, profession du chef de famille (pour les actifs), de région et de 
taille d’agglomération. [Méthode des quotas]

Interviews téléphoniques réalisées par GfK Custom Research
France.

Questionnaire de 20 minutes.

Dates de terrain : du 30 août au 8 septembre 2006

Méthodologie 
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Echantillon (1/5)
Sexe et âge

Base : n=        actifs, n=         retraités300 301

Actifs Retraités
Répartition par sexe (en %)                     (Quotas) (Quotas)

Homme 52 47

Femme 48 53

Répartition par âge (en %) (Quotas) (Quotas)

25-34 ans 28 -

35-44 ans 35 -

45-54 ans 27 2

55-64 ans 10 37

65-75 ans 1 61
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Echantillon (2/5)
Profession du chef de famille

Base : n=        actifs, n=         retraités300 301

Actifs Retraités
Profession du chef de famille (en %) (Quotas)

Agriculteurs, exploitants 1 5

Artisants, commerçants, chefs d'entreprises 6 8

Cadres, professions intellectuelles supérieures 18 27

Professions intermédiaires 19 12

Employés 28 29

Ouvriers 26 18

Etudiants / lycéens 1 0

Inactifs 1 1
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Echantillon (3/5)
Région

Base : n=        actifs, n=         retraités300 301

Actifs Retraités
Régions  (en %)        (Quotas) (Quotas)

Ile de France 22 12

Bassin Parisien 17 21

Nord 5 6

Est 9 9

Ouest 13 15

Sud-Ouest 10 13

Sud-Est 14 12

Méditerranée 11 12

Sud-Ouest

Sud-Est

Ouest

Nord

Est
Ile de France

Méditerranée

Bassin Parisien
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Echantillon (4/5)
Taille d’agglomération

Base : n=        actifs, n=         retraités300 301

Actifs Retraités
Taille d'agglomération (en %) (Quotas) (Quotas)

Moins de 20 000 habitants 40 46

Entre 20 000 et 99 999 habitants 13 14

100 000 habitants et plus 28 30

Région parisienne 19 10
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Echantillon (5/5)
Situation de famille

Base : n=        actifs, n=         retraités300 301

Actifs Retraités
Situation de famille (en %)
Marié(e) / vivant maritalement 71 64

Divorcé(e) 11 10

Célibataire 15 5

Veuf(ve) 3 21
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Légendes utilisées dans le rapport : 

Légende Actifs versus Retraités : 

Les évolutions significatives entre 2006 et 2007 sont indiquées de la manière 
suivante :

– Pour les Actifs

– Pour les Retraités

Certains thèmes du questionnaire 2007 ont évolué (nouveaux libellés, 
nouveaux sujets,…). Les résultats entre 2006 et 2007 ne seront comparés 
que si le libellé et les bases des questions sont strictement identiques.

Comment lire les résultats ?

Actifs

Retraités

- X
2006

X+ x: hausse ou baisse 
significative de « x » points 
par rapport à 2006.

- X
2006

X+

2006

2006

x: hausse ou baisse 
significative de « x » points 
par rapport à 2006.
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La retraite, comment la voit-on, comment la vit-on ?
Actifs vs Retraités

- est-on vieux à la retraite ?
- la retraite, une période active de la vie ? 
- la retraite renforce-t-elle les liens familiaux ?
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59 ans

59 ans

61 ans

55 ans

Age réel de
départ à la retraite

Age idéal de
départ à la retraite

Q.14 Actifs : Et idéalement, à quel âge aimeriez-vous pouvoir prendre votre retraite ? Retraités : Si 
c’était à recommencer, à quel âge auriez-vous aimé prendre votre retraite ?
Q.13 Actifs : A quel âge pensez-vous prendre votre retraite ? Retraités : A quel âge avez-vous pris 
votre retraite ? 

1. A quel âge souhaite-t-on prendre sa retraite ?

Base : n=        actifs, n=         retraités

56

53

56
58

25-34
ans

35-44
ans

45-54
ans

55 ans
et plus

57

60

45-64 ans 65 ans et plus

Actifs
Retraités

Age moyen

Les retraités actuels sont partis à la retraite à l’âge souhaité, 59 ans. A l’opposé, les actifs ressentent un 
décalage très important entre leur rêve, partir à la retraite à 55 ans, et la réalité qu’ils anticipent, une 
retraite possible à partir de 61 ans, soit deux ans plus tard que leurs aînés. Cependant, quand on se 
rapproche de la retraite, âge idéal et âge réel deviennent proches.

Questions non posées aux femmes au foyer

284 295

Homme: 58 ans, 
Femme: 59 ans

Moins de 45 ans: 61 ans, 45 ans et +: 60 ans

Homme: 58 ans, 
Femme: 59 ans
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A l’exception du Japon et de l’Allemagne où l ’âge idéal et l ’âge réel de la retraite sont très proches, en 
France comme ailleurs, le décalage est important entre le rêve et la réalité. La France se rapproche ainsi 
de la Chine : on rêve de partir tôt à la retraite.

Age idéal de départ à la retraite

56 ans

59 ans

60 ans

62 ans

60 ans

58 ans

60 ans

59 ans

58 ans

61 ans

64 ans

53 ans

55 ans

56 ans

56 ans

56 ans

56 ans

57 ans

57 ans

57 ans

59 ans

60 ans

Chine

France

Australie

Espagne

Royaume
Uni

Etats-Unis

Belgique

Canada

Italie

Allemagne

Japon

Age moyen

52 ans

59 ans

59 ans

59 ans

60 ans

58 ans

58 ans

59 ans

60 ans

61 ans

58 ans

55 ans

61 ans

61 ans

61 ans

61 ans

62 ans

62 ans

62 ans

63 ans

63 ans

64 ans

Chine

Belgique

Canada

France

Japon

Australie

Italie

Royaume
Uni

Allemagne

Espagne

Etats-Unis

Age réel de départ à la retraite
Age moyen

1. A quel âge souhaite-t-on prendre sa retraite ?

Actifs
Retraités
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28%

72%
66%

34%

Oui
Non

Q.16b Retraités : Avez-vous pris votre retraite avant l’âge minimum légal ?
Q.16c Retraités : Votre départ à la retraite a-t-il été ... ?

Retraités

Retraite prise avant l’âge 
minimum légal

Conditions de départ

Volontaires, demandées par vous-même
Imposées par l’employeur

2.   Part-on en retraite avant l’âge minimum légal ?
Dans quelles conditions ?
Un retraité sur trois seulement a bénéficié d’un départ à la retraite avant l’âge légal, notamment parmi les 
jeunes retraités et les classes modestes. Il s’agit essentiellement de départs volontaires, particulièrement 
au sein des classes aisées.

Question non posée aux femmes au foyer

Base : n=       retraités295
Base : n=       retraités ayant pris leur retraite avant l’âge minimum légal 100

Moins de 65 ans : 41%
CSP- : 40%

65 ans et plus: 70%
CSP+ : 71%

CSP- : 36%

CSP+ : 82%
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80

68

65

63

60

55

55

42

35

34

34France

Italie

Japon

Chine

Belgique

Allemagne

Royaume
Uni

Espagne

Australie

Etats-Unis

Canada 85

85

82

77

72

72

72

71

69

65

59Chine

Espagne

Allemagne

Belgique

France

Japon

Royaume
Uni

Australie

Italie

Canada

Etats-Unis

% de « Oui »

Retraite prise avant l’âge minimum légal Départ volontaire à la retraite
% de « Oui »

Base : total retraités Retraités

2.   Part-on en retraite avant l’âge minimum légal ?
Dans quelles conditions ?
C’est en France, en Italie, au Japon et en Chine que les départs anticipés à la retraite sont les moins 
fréquents. Partout dans le monde, ces départs anticipés sont majoritairement volontaires.

Pour le Royaume Uni, Canada : Partis en retraite avant l’âge normal de la retraite
Pour Hong Kong : Partis en retraite avant l’âge habituel de la retraite
Pour l’Australie : Partis en retraite à un âge où le revenu annuel de retraite est accessible
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4%

96%

Q.17 Actifs : Aimeriez-vous exercer une activité professionnelle rémunérée après la retraite ? 
Retraités : Aujourd’hui, continuez-vous à exercer une activité professionnelle rémunérée ?

28%

72%

Activité professionnelle après la 
retraite

RetraitésActifs

Oui
Non

3. Exerce-t-on ou envisage-t-on une activité professionnelle rémunérée après 
la retraite ?
Une toute petite minorité de retraités continue à travailler, alors que c’est près d’un tiers des actifs qui 
l’envisage, en particulier les Parisiens.

Question non posée aux femmes au foyer
Base : n=        actifs, n=         retraités284 295

Région parisienne: 43%
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8

16

16

17

5

10

11

10

4

11

50
67

62

61

58

56

50

49

35

35

28

26Italie

France

Allemagne

Espagne

Royaume
Uni

Belgique

Canada

Etats-Unis

Chine

Australie

Japon

% de “Oui”

3. Exerce-t-on ou envisage-t-on une activité professionnelle rémunérée après 
la retraite ?
La France, avec l’Italie, l’Allemagne et l’Espagne, se distingue des autres pays car un tiers des actifs 
seulement envisage de continuer à travailler après la retraite. C’est en France que les retraités travaillent 
le moins. 

Actifs
Retraités



« Baromètre AXA 2007 de la Retraite » - Édition 3 - France, mars 2007 - 18

62 ans

63 ans

Age limite
minimum

d'augmentation
de la retraite

Q.15 Actifs et Retraités : Que pensez-vous de l’allongement de l’âge limite minimum de la retraite, 
pour les femmes et les hommes ? 
Q.16a Actifs et Retraités : A votre avis, jusqu’à quel âge peut-on augmenter l’âge limite minimum 
de la retraite ?

28%

1%
15%

55%

33%

2% 24%

41%

Vous êtes pour
Vous êtes contre
Vous n’êtes ni pour, ni contre
NSP

RetraitésActifs

4. Quelle est l’opinion vis-à-vis de l’allongement de l’âge de la retraite ?
Plus d ’un actif sur deux est opposé à l ’allongement de l ’âge de la retraite. Cette opposition est moins 
forte chez les hommes, les classes aisées et les Parisiens. L’âge limite acceptable est de 62 ans pour les 
actifs.

Actifs
Retraités

Base : n=        actifs, n=        retraités300 301

Homme : 21%, Femme : 9%
CSP+ : 21%
Région parisienne: 26%
Ouest : 31%

Région parisienne: 50%

Moins de 45 ans : 63%

45 ans et plus: 63%

65 ans et plus : 29%, 
Moins de 45 ans : 16%
CSP+ : 30%

CSP- : 52%

65 ans et + : 63 ans, 
Moins de 65 ans: 62 ans
CSP+ : 63 ans, CSP- : 62 ans

Ouest : 65 ans
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65

45

45

55

41

40

52

37

36

28

9

73

64

62

61

55

53

46

44

43

29

8Japon

Chine

Canada

Etats-Unis

Royaume
Uni

Australie

France

Espagne

Belgique

Italie

Allemagne
68 ans

65 ans

65 ans

65 ans

65 ans

63 ans

63 ans

63 ans

61 ans

58 ans

56 ans

67 ans

66 ans

65 ans

65 ans

64 ans

62 ans

62 ans

62 ans

61 ans

58 ans

56 ansChine

Australie

Etats-Unis

Belgique

France

Italie

Allemagne

Espagne

Royaume
Uni

Japon

Canada

% de personnes qui sont opposées à
l’augmentation de l’âge limite de la retraite

Age limite minimum d'augmentation 
de la retraite
Age moyen%

Pour  le Canada, Hong Kong : % de personnes opposées à un report de l’âge de la retraite de plusieurs années
Pour les Etats-Unis: % de personnes opposées à l’augmentation de l’âge de la retraite par rapport à l’âge actuel pratiqué dans l’entreprise
Pour l’Australie: % de personnes opposées à l’allongement du nombre d’années travaillées avant de percevoir le revenu annuel de retraite

4. Quelle est l’opinion vis-à-vis de l’allongement de l’âge de la retraite ?
La France apparaît plutôt moins hostile que la moyenne des autres pays européens, hors Royaume-Uni.

Actifs
Retraités
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Q.19 Actifs : Vous personnellement, jusqu’à quel âge pensez-vous être capable de travailler ?
Retraités : Vous personnellement, jusqu’à quel âge pensez-vous que vous auriez été capable de travailler ?
Q.42 Actifs et Retraités : Pour vous, à quel âge est-on âgé ? 
QUESTIONS POSEES EN SPONTANEE

77

73

59

64

61 63

Rappel de l’âge réel de départ à la
retraite 

Age limite pour travailler Age auquel on est considéré comme
vieux

Age moyen

5. Jusqu’à quel âge est-on capable de travailler ?
A quel âge est-on considéré comme vieux ?
Pour les actifs, âge de la retraite et âge limite pour travailler convergent autour de 61/63 ans. Le vécu des 
retraités est un peu différent car ils sont partis en retraite 5 ans avant de se sentir incapables de travailler.
A cet âge, on n’est pas vieux et on a encore de belles années devant soi pour profiter de la retraite. 

Base : n=        actifs, n=         retraités300 301

Retraités

Actifs

(non posée aux femmes au foyer)

Moins de 45 ans: 61 ans, 
45 ans et +: 60 ans

Homme: 58 ans, 
Femme: 59 ans

Moins de 65 ans : 63 ans, 
65 ans et + : 65 ans

Moins de 45 ans : 62 ans, 
45 ans et + : 64 ans
CSP+ : 64 ans, CSP- : 62 ans

Homme : 71 ans, Femme : 76 ans
Moins de 45 ans : 72 ans, 
45 ans et + : 76 ans
CSP+ : 75 ans, CSP- : 72 ans
Sud : 77 ans

Homme: 76 ans, Femme: 78 ans
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Hormis au Japon et en Chine, on devient vieux « tard », vers 75 ans en France comme ailleurs. Cependant, 
en France, en Belgique et en Allemagne, l’âge limite pour travailler est plus précoce qu’ailleurs.

68 ans

65 ans

75 ans

78 ans

79 ans

77 ans

77 ans

75 ans

80 ans

78 ans

81 ans

56 ans

65 ans

71 ans

72 ans

73 ans

73 ans

73 ans

73 ans

74 ans

75 ans

77 ans

Japon

Chine

Allemagne

Royaume
Uni

Australie

Belgique

France

Italie

Canada

Espagne

Etats-Unis

58 ans

64 ans

65 ans

64 ans

66 ans

67 ans

68 ans

66 ans

67 ans

67 ans

67 ans

56 ans

62 ans

62 ans

63 ans

64 ans

65 ans

66 ans

67 ans

67 ans

68 ans

69 ans

Chine

Belgique

Allemagne

France

Espagne

Japon

Italie

Australie

Royaume
Uni

Canada

Etats-Unis

Age moyenAge moyen

Age limite pour travailler Age auquel on est considéré comme vieux

52 ans

59 ans

59 ans

59 ans

60 ans

58 ans

58 ans

59 ans

60 ans

61 ans

58 ans

55 ans

61 ans

61 ans

61 ans

61 ans

62 ans

62 ans

62 ans

63 ans

63 ans

64 ans

Chine

Belgique

Canada

France

Japon

Australie

Italie

Royaume
Uni

Allemagne

Espagne

Etats-Unis

Age moyen
Rappel de l’âge réel de départ à la retraite

5. Jusqu’à quel âge est-on capable de travailler ?
A quel âge est-on considéré comme vieux ?

Actifs
Retraités
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77%

23%

74%

26%

Q.18 Actifs et Retraités : Pensez-vous que les personnes de plus de 65 ans peuvent encore 
fournir un travail de qualité ?

Rappel de l’âge réel 
de départ à la retraite

Les plus de 65 ans fournissent-ils 
un travail de qualité ?

RetraitésActifs

Oui
Non

61 59

6. Peut-on fournir un travail de qualité après 65 ans ?
On devient vieux « tard ». Ainsi, il existe un consensus fort sur l’aptitude des plus de 65 ans à fournir un 
travail de qualité, renforcé encore parmi les Parisiens et les classes aisées. 

Base : n=        actifs, n=         retraités300 301

Région parisienne: 89%
CSP+ : 80%

CSP- : 31%
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95

95

95

91

79

77

77

79

72

79

61

93

92

92

92

83

75

74

73

66

63

61Chine

Allemagne

Italie

Belgique

France

Espagne

Japon

Australie

Royaume
Uni

Etats-Unis

Canada

% de « Oui »

6. Peut-on fournir un travail de qualité après 65 ans ?
Une confiance très grande dans les capacités des plus de 65 ans dans les pays anglo-saxons . En 
France, les perceptions sont un peu plus nuancées comme dans la majorité des pays européens 
notamment en Italie et en Allemagne.

Actifs
Retraités
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+7
24

40

26

17

14

16

10

15

7

6

4

13

5

4

2

18

5

45

34

31

23

20

16

11

11

9

7

4

16

10

3

1

21

3NSP

Autres  

Inutile

Seul, tristesse, ennui

Pauvre, difficultés financières

La mort, vieillesse, malade, dépendant, pb de santé

Une vie différente, une nouvelle vie, une autre vie

Volontariat

Du temps à consacrer aux autres

Du temps pour faire des choses qui m’intéressent

Ne plus rien faire

Profiter de la vie

Activités de loisirs, sports

Prendre soin de ma famille, enfants, p-enfants

Repos, paix et tranquillité

Du temps à me consacrer, du temps pour moi, liberté

Vacances, voyages

Q.40 Actifs et Retraités : Quelles sont toutes les images qui vous viennent à l’esprit lorsque vous 
pensez au mot « Retraite » ? [QUESTION SPONTANÉE-PRÉ CODÉE]

Représentations 
positives : 
Actifs :       %

Retraités :     %

Représentations 
négatives : 
Actifs :      %

Retraités :     %

Actifs
Retraités

Nombre moyen d’associations : 

Actifs :     

Retraités :     

7. Quelles images spontanées associe-t-on à la retraite ?
La retraite bénéficie d’une image très positive, chez les actifs comme chez les retraités. D’abord 
synonyme de liberté et de temps pour soi, perception qui se renforce dans le temps. Pour les actifs et les 
hommes, c’est le temps des voyages et des hobbies, pour les femmes, c’est aussi le temps de la famille.

Base : n=        actifs, n=         retraités300 301

85
78

23
21

2,7

2,3

+10

+6

+5
+8

2006
2006

2006

2006
2006

Moins de 65 ans : 83%, 
65 ans et + : 75%

Région parisienne: 34%

Homme : 16%, Femme : 6%
Homme : 13%, Femme : 7%

Homme : 45%, Femme : 35%
CSP+ : 47%, CSP- : 31%

Homme : 13%, Femme : 20%

Homme : 18%, Femme : 11%

Homme : 7%, Femme : 14%
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10

44
35 33

30
22

18

39

14
21

17
2326

26303131

33

20
25

16

15

Belgique Italie Japon Chine Espagne Royaume
Uni

Allemagne France Australie Etats-Unis Canada

Retraités Actifs

52
4136

7182 75

68
78

66
7178

51

55
64

6670

85
78 77 76

73
72

France Australie Belgique Chine Royaume Uni Allemagne Canada Etats-Unis Espagne Italie Japon

%

7. Quelles images spontanées associe-t-on à la retraite ?
Les perceptions positives dominent largement, la France étant le pays le plus positif. Trois exceptions, 
l’Espagne, l’Italie et le Japon où les perceptions sont plus nuancées. 

+ Représentations 
positives

- Représentations 
négatives



« Baromètre AXA 2007 de la Retraite » - Édition 3 - France, mars 2007 - 26

14
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17

71

24

13

10

10

10

9

9

8

6

5

5

4

2

1

1

12Autres 

Prendre soin d’animaux

Reprendre des études

Continuer à travailler

Ne rien faire du tout

Vie sociale, voir des amis

Voir la famille

Prendre soin de moi

Faire des excursions, des visites

Promenades, balades

La culture, la lecture

Un hobby, une passion en particulier

Vie associative

Bénévolat

Sport

Jardiner, bricoler

Prendre soin de ma famille, enfants, petits-enfants

Faire des voyages

%

Q.41 Actifs : Quelles sont les activités, les projets que vous aimeriez réaliser quand vous serez à la 
retraite ? Retraités : Quelles activités avez-vous développées depuis que vous êtes à la retraite ? 
[QUESTION SPONTANÉE-PRÉ CODÉE]

Nombre moyen d’activités :

Actifs :     

Retraités :     

Actifs
Retraités

8. Concrètement, quelles sont les activités pratiquées durant la retraite ?
Le rêve de retraite des actifs reste le voyage, loin du vécu des retraités qui s’organise autour de la maison 
(jardinage et bricolage) , de la famille et d’une vie sociale et culturelle riche. Le sport est important aussi, 
notamment pour les hommes. Une retraite plus active parmi les classes aisées.

Base : n=        actifs, n=         retraités300 301
2,2

2,2

+7

+7
2006

2006

H : 14%, F : 26% / CSP+ : 28%, CSP- : 13% / R. parisienne : 33%

CSP+ : 13%, CSP- : 6% / Ouest : 18%

CSP+ : 19%, CSP- : 6%

Moins de 65 ans : 9%, 65 ans et + : 16%

H : 12%, F : 27% / R. parisienne: 40%
H : 18%, F : 31%

H : 7%, F : 14%

H : 6%, F : 16%

H : 49%, F : 24%

H : 20%, F : 12%
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8. Nombre moyen d’activités envisagées ou pratiquées ?
2,2 : le nombre d’activités envisagées et pratiquées en France.

RetraitésActifs

Australie 2,4 2,9

Royaume Uni 2,3 2,8

Chine 2,3 2,0

France 2,2 2,2

Canada 2,1 2,5

Etats-Unis 2,1 2,5

Belgique 1,9 2,1

Allemagne 1,8 2,1

Espagne 1,8 1,6

Italie 1,5 1,5

Japon 1,5 1,7
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Uni14
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26

32
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26

9
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55
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48

48

39

38

27

20Japon

Italie

Allemagne

Chine

Belgique

Royaume
Uni

Canada

Etats-Unis

Australie

Espagne

France

Faire des voyages
Prendre soin de ma famille, enfants, 

petits-enfants
%

18

25

13

20

24

19

20

21

18

15

12

24

21

18

17

16

16

15

14

13

11

4Japon

Canada

Chine

Allemagne

Espagne

Australie

Italie

Royaume
Uni

Etats-Unis

Belgique

France

%

Jardiner, bricoler
%

8. Concrètement, quelles sont les activités pratiquées durant la retraite ? (1/5)
Les Français sont les plus centrés sur la famille et la maison, comme dans les pays Anglo-saxons. Mais ils 
voyagent plutôt moins qu’eux, dans la moyenne européenne hormis l’Allemagne. 
Les actifs français sont ceux qui rêvent le plus de voyager, ce qui ne se traduit pas dans la réalité des 
retraités.

Actifs
Retraités
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3Espagne
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Uni
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Japon

Vie associative

4

7

3

2

7

4

12

19

10

10

17
12

10

5

5

3

3

3

2

1

1

Espagne

Italie

Etats-Unis

Canada

Belgique

Allemagne

Royaume
Uni

Australie

Japon

France

Chine

%

Bénévolat

%

Sport

17

17

36

29

21

27

10

16

16

12

4

27

22

19

17

16

14

13

11

10

4

6

Japon

Italie

France

Belgique

Espagne

Australie

Etats-Unis

Canada

Allemagne

Royaume
Uni

Chine

%

Les Français font moins de sport à la retraite, comme les Européens du sud et les Belges, mais 
s’impliquent dans des associations. Le bénévolat est aussi moins répandu que dans les pays anglo-
saxons et au Japon.

8. Concrètement, quelles sont les activités pratiquées durant la retraite ? (2/5)

Actifs
Retraités
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9

9France

Espagne

Belgique

Allemagne

Chine

Italie

Canada

Japon

Etats-Unis

Royaume
Uni

Australie

La culture, la lecture
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France
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%

Un hobby, une passion en 
particulier

%

Promenades, balades

20

28

17

23

19
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14

17

5

5
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8

7

6

6

6

5

3

1

2

Japon

Italie

Allemagne
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Belgique

Canada

Espagne

Australie

France

Royaume
Uni

Chine

%

Assez orientés vers le sport de nature comme ailleurs dans le monde sauf en Italie et au Japon, les 
retraités français privilégient aussi les activités culturelles, à la différence des autres Européens hormis 
les Anglais. 

8. Concrètement, quelles sont les activités pratiquées durent la retraite ? (3/5)

Actifs
Retraités
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Faire des excursions, des 
visites

%
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France
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Voir la famille
%

Prendre soin de moi
%

Vie sociale, voir 
des amis

%

8. Concrètement, quelles sont les activités pratiquées durant la retraite ? (4/5)

Actifs
Retraités
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Japon

Espagne 2

3

3
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Belgique

France

Japon

Espagne

Italie

Chine

Australie

Canada

Allemagne

Royaume
Uni

Etats-Unis

Ne rien faire du tout
%

2

4

1

1

3

6

3

2

2

1

3

4

1

1

1

1

2

2

2

3

3

3

France
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Japon
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Espagne

Royaume
Uni

Chine

Belgique

Canada

Italie

Australie

Reprendre des études
%

Continuer à travailler
%

Prendre soin 
d’animaux

%

Les Français sont actifs à la retraite comme ailleurs, sauf en Espagne, au Japon, en Chine et en Italie.  
8. Concrètement, quelles sont les activités pratiquées durant la retraite ? (5/5)

Actifs
Retraités
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En synthèse – Quelles activités pendant la retraite ?

Belgique Allemagne Italie Espagne Royaume Uni France Etats-Unis Canada Chine Japon Australie

Faire des 
voyages

Faire des 
voyages

Faire des 
voyages

Faire des 
voyages

Faire des 
voyages

Faire des 
voyages

Faire des 
voyages

Faire des 
voyages

Faire des 
voyages

Bénévolat Faire des 
voyages

48% 38% 27% 55% 48% 71% 54% 54% 39% 26% 55%

Prendre soin 
de ma famille

Sport
Un hobby, une 

passion en 
particulier

Prendre soin 
de ma famille

Un hobby, une 
passion en 
particulier

Prendre soin 
de ma famille

Un hobby, une 
passion en 
particulier

Un hobby, une 
passion en 
particulier

Sport
Un hobby, une 

passion en 
particulier

Un hobby, une 
passion en 
particulier

21% 19% 21% 15% 30% 24% 27% 23% 27% 24% 37%
Un hobby, une 

passion en 
particulier

Un hobby, une 
passion en 
particulier

Prendre soin 
de ma famille

Sport Jardiner, 
bricoler

Jardiner, 
bricoler

Prendre soin 
de ma famille

Sport Promenades, 
balades

Faire des 
voyages

Bénévolat

13% 16% 16% 13% 23% 13% 18% 17% 19% 20% 19%

Jardiner, 
bricoler

Sport Prendre soin 
de ma famille

Ne rien faire du 
tout

Jardiner, 
bricoler

Jardiner, 
bricoler

Un hobby, une 
passion en 
particulier

Faire des 
voyages

Prendre soin 
de ma famille

Un hobby, une 
passion en 
particulier

Un hobby, une 
passion en 
particulier

28% 36% 21% 19% 39% 36% 34% 31% 25% 29% 38%

Prendre soin 
de ma famille

Faire des 
voyages

Un hobby, une 
passion en 
particulier

Promenades, 
balades

Un hobby, une 
passion en 
particulier

Prendre soin 
de ma famille

Faire des 
voyages

Sport Promenades, 
balades

Bénévolat Jardiner, 
bricoler

24% 26% 18% 19% 36% 20% 32% 29% 20% 20% 29%

Faire des 
voyages

Jardiner, 
bricoler

Ne rien faire du 
tout

Prendre soin 
de ma famille

Promenades, 
balades

La culture, la 
lecture

Sport
Un hobby, une 

passion en 
particulier

Sport Ne rien faire du 
tout

Bénévolat

17% 22% 12% 18% 28% 20% 21% 27% 17% 18% 27%

2ème

1er 

3ème

2ème

1er 

3ème

Retraités

Actifs
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39

97

71

49
Par des aides
financières

Par des aides
matérielles,
autres que
financières

Par leur
présence, par

des visites
régulières

% de « Oui »

Q.49 Actifs et Retraités : Pensez-vous que les enfants doivent soutenir leurs parents retraités ?
[QUESTION POSEE EN ASSISTE]

9. Quel doit être le soutien des enfants aux parents retraités ?
Un consensus social sur le devoir de soutien affectif des enfants envers leurs parents. Le soutien est 
matériel avant d’être financier, qui est plus discuté, notamment par les retraités eux-mêmes, sauf chez les 
Parisiens en lien avec le coût de la vie. Hommes et femmes ont une vision différente : aide financière pour 
les premiers, aide matérielle pour les secondes.

Actifs
Retraités

Base : n=        actifs, n=         retraités300 301

Homme : 55%, Femme : 43%
Moins de 45 ans : 54%, 45 ans et plus : 42%
Région parisienne : 62%

Homme : 60%, Femme : 71%
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Par leur présence, par des visites 
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%

Par des aides financières
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85

66
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55

53

44

52

45
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55

83
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71

66
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60
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57

57Australie
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Canada

Allemagne

Japon
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France

Italie

Espagne

Chine
%

Par des aides matérielles, 
autres que financières

Le consensus sur le devoir affectif envers les parents concerne tous les pays. Les Français sont, avec la 
Chine et l’Europe du sud, les plus engagés dans un soutien familial large incluant les aides financières.

9. Quel doit être le soutien des enfants aux parents retraités ?

Actifs
Retraités
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La retraite du point de vue financier ?
Actifs vs Retraités

- la retraite, une augmentation ou diminution du niveau de vie?
- la retraite, ça se prépare et se planifie?
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Q.20 Actifs : En considérant tous vos revenus de retraites – privés, publics, ceux obtenus auprès de 
votre entreprise, pensez-vous que votre retraite sera plus élevée, aussi élevée ou moins élevée que 
votre dernier salaire ? Retraités : En considérant tous vos revenus de retraites – privés, publics, ceux 
obtenus auprès de votre entreprise, pensez-vous que votre retraite est plus élevée, aussi élevée ou 
moins élevée que votre dernier salaire ?

81%

5%
15%

85%

8%
7%

Plus élevée
Aussi élevée
Moins élevée

RetraitésActifs

1. La retraite est-elle / sera-t-elle plus élevée ou moins élevée que le dernier 
salaire ?
Qu’ils soient actifs ou retraités, une large majorité de Français a ou aura une retraite inférieure à son 
revenu d’activité.

Question non posée aux femmes au foyer
Base : n=        actifs, n=         retraités284 295
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85 78 92

22
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7 1435
15 20 14 15 10 8 8 8 8

43

6
2

Chine Canada Etats-Unis Royaume
Uni

Espagne Australie Belgique Italie France Allemagne Japon

62 61 71 60 70 79 67 81 85 90
28

19 21 12 26 18 11 23
15 1021 19 18 16 14 12 10 10

50

8
55 2

Chine Canada Etats-Unis Royaume
Uni

Espagne Australie Belgique Italie France Allemagne Japon

Actifs

Retraités

%

= Sans 
réponse

1. La retraite est-elle / sera-t-elle plus élevée ou moins élevée que le dernier 
salaire ?
A l’exception de la Chine, le revenu de retraite est ou sera inférieur au revenu d’activité pour une large 
majorité de personnes. Les actifs Français, avec les Allemands et les Japonais, sont les plus pessimistes.



« Baromètre AXA 2007 de la Retraite » - Édition 3 - France, mars 2007 - 39

43%

9%

48%

S’améliorera / s’est améliorée
Restera identique / restée identique
Se détériorera / s’est détériorée

Q.23 Actifs : Pensez-vous que votre niveau de vie s’améliorera, restera identique ou se détériorera 
quand vous serez à la retraite ?  Retraités : Pensez-vous que votre niveau s’est amélioré, est resté
identique ou s’est détérioré après avoir pris votre retraite ?

2. Quelle est la perception de l’évolution du niveau de vie à la retraite ?
Avec un revenu inférieur, les retraités ont vu plutôt leur niveau de vie se dégrader, notamment les 
femmes. Néanmoins, pour une petite minorité, il s’est amélioré depuis 2006. Bien que partagés, les actifs 
tendent à penser que leur niveau de vie se maintiendra voire s’améliora.

52%

12%

36%

RetraitésActifs

Base : n=        actifs, n=         retraités300 301

+4
2006

- 8
2006

Homme : 44%, Femme : 58%
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%

30 27 30 35 26 33 28 43
65 49

40
50 57 53 52 63 57 62 48

29 4739
17 16 13 12 10 9

21

461020

Chine Espagne Italie Canada Royaume
Uni

Belgique Australie Etats-Unis France Japon Allemagne

36 40 27 29 37 30 24
52 38 38

37
46 45 55 57 53 55 56

36 56 51

31 19 15 18 14 10 15 12 11

32

520

Chine Espagne Italie Canada Royaume
Uni

Belgique Australie Etats-Unis France Japon Allemagne

Actifs

Retraités

=

Les retraités français sont de loin les plus pessimistes quant à l’évolution du niveau de vie.
Une partie des retraités chinois est particulièrement satisfaite. 
Les actifs français, avec les Japonais et les Allemands, sont les plus pessimistes.

2. Quelle est la perception de l’évolution du niveau de vie à la retraite ?
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Q.22 Actifs : Toujours en considérant tous vos revenus de retraite – privés, publics, ceux de votre 
entreprise – pensez-vous que le montant de votre future retraite sera ... ? Retraités : Toujours en 
considérant tous vos revenus de retraite – privés, publics, ceux de votre entreprise, pensez-vous 
que ce montant est ... ?

Très suffisant
Suffisant

%

10

46

41

2

2 9

41

47

2

1

43

56

49

50

%

RetraitésActifs

Insuffisant
Très insuffisant
Sans réponse

Suffisant

Insuffisant

3. Le montant de la retraite sera-t-il suffisant ?
Les actifs et les retraités sont très partagés : un sur deux estime que le montant de la retraite est ou sera
suffisant, un sur deux anticipe l’inverse. Les montants actuels de retraite restent plus favorables aux 
hommes et aux classes aisées. Les femmes actives sont particulièrement inquiètes.

Base
Question non posée aux femmes au foyer

: n=        actifs, n=         retraités284 295

Femme: 63%
Homme : 50% Femme: 57%

CSP- : 61%

Homme : 57%
CSP+ : 60%
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43
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12Japon

France

Italie

Belgique

Allemagne

Espagne

Australie

Etats-Unis

Canada

Royaume
Uni

Chine

“Très suffisant + suffisant”
%

Alors qu’un retraité français sur deux est plutôt satisfait comme dans la plupart des pays sauf en Espagne 
et au Japon, les actifs sont parmi les plus inquiets avec les Italiens et surtout les Japonais.

3. Le montant de la retraite sera-t-il suffisant ?

Actifs
Retraités
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1386 15101560
1835

% des Actifs connaissent le montant de leur future retraite

Q.21 Actifs : En considérant tous vos revenus de retraite – privés, publics, ceux de votre entreprise – avez-vous une bonne idée du montant de votre future retraite ?

15 12

31
38

25-34ans 35-44 ans 45-54 ans 55 ans et plus

Q.21a Retraités : Quel est le montant total net mensuel de tous vos revenus de retraite ?

Q.21b Retraités : De quel montant auriez-vous besoin par mois pour subvenir aux besoins de 
votre ménage ? 

Retraités
Moyenne en € Médiane en €

275 €
124 €

Sans réponse : 41% / 22%

Montant nécessaire par mois 
pour subvenir aux besoins de 
votre ménage

Montant net mensuel de 
tous les revenus de retraite

4. Les actifs connaissent-ils le montant de leur future retraite et quel est le 
montant de la retraite pour les retraités ?
Un actif sur cinq connaît le montant qu’il touchera à la retraite, un chiffre en forte progression depuis un 
an. Même si les actifs proches de la retraite (55 ans et plus) le connaissent peu.
Un écart important subsiste entre le montant actuel de la retraite et les besoins du foyer … entre les 
hommes et les femmes aussi.

Actifs

Question non posée aux femmes au foyerBase : n=         retraités295

Base : n=         retraités301

Base : n=        actifs284

20
+8

2006

Homme : 24%, Femme : 16%

Homme : 1736 €
Femme : 1372 €

CSP+ : 1926 €
CSP- : 1157 €

CSP+ : 2120 €, 
CSP- : 1531 €
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% de ceux qui connaissent le montant de leur future retraite

Actifs

54

43

39

35

34

33

27

27

20

18

26

Espagne

France

Italie

Belgique

Japon

Royaume
Uni

Australie

Chine

Etats-Unis

Canada

Allemagne

4. Les actifs connaissent-ils le montant de leur future retraite?
En général, les actifs en sont peu informés, à l’exception des Allemands. Les Français 
rattrapent leur retard , avec les Espagnols.
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! Ce tableau ne tient pas compte des différents niveaux de vie dans les pays et des taux de sans réponse élevés

Les revenus de retraite des Français sont les plus élevés, derrière les Américains et devant les 
Allemands.

4. Quel est le montant de la retraite pour les retraités ?

Retraités
MONTANT NET DE TOUS LES 

REVENUS DE RETRAITE
MONTANT MENSUEL POUR LES 

BESOINS DU FOYER
Différences entre les revenus de 
la retraite et les besoins du foyer 

Etats-Unis (US$ 3197)=2512 € (US$ 2258)=1774 € (+ US$ 939)= +738 €

France 1560 € 1835 € - 275 €

Canada (CAD 2139)=1493 € (CAD 2061)=1438 € (+ CAD 78)= + 55 €

Allemagne 1452 € 897 € + 555 €

Royaume Uni (£ 868)=1287 € (£ 597)=885 € (+ £ 271)= + 402 €

Belgique 1252 € 1490 € - 238 €

Japon (175925 ¥)=1186 € (226749 ¥)=1528 € (- 50824 ¥)= - 342 €

Italie 1130 € 1405 € - 275 €

Australie (1751 AUD) =1048 € (1382 AUD) =827 € (+ 369 AUD) = + 221 €

Espagne 861 € 1057 € - 196 €

Chine (RMB 966)=95 € (RMB 1498)=147 € (- RMB 532)= - 52 €
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Q.D  Actifs et Retraités : Êtes-vous …

Propriétaire ou locataire de sa résidence principale ?

RetraitésActifs

Propriétaire
Locataire
Vit chez ses parents/des 
amis/ de la famille 

2%

59%

39%

5. Est-on propriétaire ?
Etre propriétaire est une question d’âge : 80% des retraités sont propriétaires de leur résidence principale 
pour 59% des actifs, mais 68% des actifs de 45 ans et plus.
C’est aussi une question économique : on est davantage locataire en Région parisienne, dans les grandes 
villes et parmi les classes moins aisées.

Base : n=        actifs, n=         retraités300 301

2%80%

18%
45 ans et plus : 68%
CSP+ : 66%
Villes de moins 
de 20000 hbts : 70%

Moins de 45 ans : 43% 
CSP- : 45%

Villes de + 100000 hbts
(hors Paris) : 50%

CSP- : 25%
Région parisienne : 30%

CSP+ : 88%
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%

2 5 5 2
17 18 15 5 2

27
4

17 20 25 10 10 15 28 39
18

44

81 78 75 73 73 72 70 59 54 52

17

67

Belgique Etats-Unis Royaume
Uni

Canada Espagne Chine Italie Australie France Japon Allemagne

1 2 2 0 3 6 3 2 2 4 211 15 16 9 9 11 14 18 5
35

86 88 83 83 88 85 86 80 91
63

13

84

Belgique Etats-Unis Royaume
Uni

Canada Espagne Chine Italie Australie France Japon Allemagne

Propriétaire
Locataire
Vit chez ses parents/des amis/ de la famille

Actifs

Retraités

En France comme ailleurs sauf en Allemagne, les retraités sont propriétaires. En revanche, les actifs 
français sont plus souvent locataires que les autres, à l’exception des Allemands. Un phénomène de 
cohabitation particulier (famille, amis) chez les actifs au Japon, en Espagne, en Italie et en Chine

5. Est-on propriétaire ?
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Q.25 Actifs : Et pensez-vous que votre qualité de vie s’améliorera, restera identique ou se dégradera 
quand vous serez à la retraite ? Retraités : Et pensez-vous que votre qualité de vie s’est améliorée, 
est restée identique, s’est dégradée depuis que vous êtes à la retraite ?

Existe-t-il un lien entre le revenu de la retraite 
et la qualité de vie?

23% 25%

52%

24% 33%

44%

RetraitésActifs

S’améliorera / s’est améliorée
Restera identique / restée identique
Se détériorera / s’est détériorée

6. La qualité de vie s’améliore/ra ou se dégrade/ra-t-elle lors de la retraite ? 
En progression, la qualité de vie à la retraite est réelle pour trois quarts des retraités, sauf en Région 
parisienne. C’est également la perception des actifs.

Scores à lire en vertical (en %) = =
Revenus de 

retraite suffisants
58% 43% 24% 59% 50% 32%

Perception de la qualité de vie
Actifs Retraités

Base : n=        actifs, n=         retraités300 301

+9
2006

- 9
2006

Homme : 40%, Femme : 26%
Région parisienne : 41%
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22 19 15 20 18 23 18 20 32 44
33

42 47 53 53 57 52 57 57 50
4750 36 34 32 27 25 25 23 18 9

17

25

Chine Royaume
Uni

Espagne Australie Italie Canada France Etats-Unis Belgique Allemagne Japon

%

23 28 22 32 17 24 17 23 24 26

37 39 40 38
48

48 44
40

51 43 56

38 38 32 40
19 35 33 26 32 18

25

42

Chine Royaume
Uni

Espagne Australie Italie Canada France Etats-Unis Belgique Allemagne Japon

Actifs

Retraités

=

La tendance générale est à l’amélioration de la qualité de vie à la retraite, en France comme ailleurs, à
l’exception des retraités italiens et espagnols. De fortes inquiétudes chez les actifs en Allemagne et au 
Japon.

6. La qualité de vie s’améliore/ra ou se dégrade/ra-t-elle lors de la retraite ? 
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81

43
23

15

48

52

9
25

5

Revenu de retraite
par rapport au

dernier salaire *

Niveau de vie Qualité de vie

85

52

24

7

36

44

8 12
33

Revenu de retraite
par rapport au

dernier salaire *

Niveau de vie Qualité de vie

RetraitésActifs

=

Synthèse sur la situation financière au moment de la retraite
En synthèse, si partir à la retraite a un impact sur le revenu, cela ne détériore pas le niveau de vie et la 
qualité de vie elle tend à s’améliorer. Ces perceptions se sont renforcées au sein de la population des 
retraités depuis 2006.

Base : n=        actifs, n=         retraités300 301

* Item non posé aux femmes du foyer / Base : n=        actifs, n=          retraités, non posé aux femmes du foyer284 295

+9
2006

- 9
2006

+4
2006

- 8
2006
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39
46

55
61

25-34
ans

35-44
ans

45-54
ans

55 ans
e t plus

46 
ans

25
29

34
40

25-34 ans 35-44 ans 45-54 ans 55 ans e t
plus

51%

49%
40 
ans

31 
ans

Oui
Non

Q.28 Actifs : Avez-vous vous-même commencé à préparer votre retraite ?
Q.29 Actifs : A quel âge avez-vous commencé à préparer votre retraite ? Retraités : A partir de quel 
âge avez-vous commencé à préparer votre retraite ? 
Q.30 Actifs : A quel âge pensez-vous commencer à préparer votre retraite ? 

A-t-on commencé à
préparer la retraite ?

Age envisagé de préparation de la retraite

Age de début de préparation de la retraite

40 40

45-64 ans 65 ans et plus

Actifs

7. Prépare-t-on sa retraite et si oui, à partir de quel âge ?
Un actif sur deux a commencé à préparer sa retraite. Aujourd’hui, la préparation démarre sensiblement 
plus tôt, vers 31 ans contre 40 ans pour les retraités. 

Questions non posées aux femmes au foyer

Actifs
Retraités

Base : n=       actifs284

Base : n=        actifs ayant commencé à préparer la retraite140

n=        retraités qui se sont préparé pour la retraite258

Base : n=        actifs n’ayant pas 
commencé à préparer la retraite

144

CSP- : 59%

CSP+ : 60%

Homme : 30 ans, 
Femme : 33 ans

Homme : 36 ans, 
Femme : 44 ans



« Baromètre AXA 2007 de la Retraite » - Édition 3 - France, mars 2007 - 52

Age réel de préparation de la retraite

47 ans

55 ans

50 ans

30 ans

53 ans

40 ans

40 ans

41 ans

37 ans

39 ans

36 ans

37 ans

36 ans

33 ans

31 ans

31 ans

31 ans

31 ans

31 ans

30 ans

30 ans

28 ansRoyaume
Uni

Canada

Etats-Unis

Australie

Belgique

France

Allemagne

Italie

Espagne

Japon

Chine

Age moyen
% Actifs ayant déjà commencé à préparer la retraite

85

78

74

73

70

66

49

39

37

31

16Japon

Chine

Italie

Espagne

France

Allemagne

Australie

Belgique

Royaume
Uni

Canada

Etats-Unis

% de « Oui »

A l’exception du Japon, les actifs sont prévoyants, notamment dans les pays anglo-saxons, en Belgique, 
en Allemagne. L’âge moyen de préparation est très comparable d’un pays à l’autre, à l’exception de la 
Chine et du Japon.

Actifs
Retraités

7. Prépare-t-on sa retraite et si oui, à partir de quel âge ?
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Q31 Actifs : Du point de vue financier, qu’avez-vous vous-même mis en place concernant vos 
revenus futurs de retraite ? Retraités : Du point de vue financier, qu’aviez-vous vous-même mis 
en place concernant vos revenus futurs de retraite ? QUESTION POSEE EN ASSISTE

32

18

25

40

45

54

70

16

26

27

31

32

47

50

66

18
Souscription à un PERP

Placement d'argent dans les actions,
obligations, SICAV …

Assurance de groupe / fond de pension
chez votre employeur

Constitution d'une épargne individuelle
retraite spécifique

Investissement dans des biens immobiliers

Cotisation volontaire via votre employeur

Assurance-vie

Cotisation aux caisses publiques de retraite

% de « Oui »

Actifs et retraités ont des comportements très homogènes : un sur deux complète les cotisations 
obligatoires avec l’assurance-vie. L’investissement dans la « pierre » reste une valeur sûre. Les autres 
produits de placement ont un rôle plus secondaire, sauf chez les classes aisées.

Question non posée aux femmes au foyer

8. Que fait-on sur un plan financier pour préparer sa retraite ?

Actifs
Retraités

Base : n=        actifs, n=         retraités284 295

Homme : 55%, Femme : 35% / CSP- : 53%, CSP+ : 38%

Homme : 23%, Femme : 13% / CSP- : 23%, CSP+ : 14%

CSP+ : 36%, CSP- : 27%

CSP+ : 51%, CSP- : 29%

CSP+ : 61%, CSP- : 47%

CSP+ : 41%, CSP- : 25%

Homme : 32%, Femme : 19% / CSP+ : 34%, CSP- : 20%

CSP+ : 39%, CSP- : 24%

Homme : 31%, Femme : 22%

Homme : 75%, Femme : 65%

Homme : 32%, Femme : 19%
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Compte tenu du taux de Sans réponse auprès des retraités, les résultats auprès des retraités ne seront pas diffusés

Question non posée aux femmes au foyer

198
160

99 94

Q.32 Actifs : Combien épargnez-vous par mois pour votre future retraite ? 
Veuillez prendre en considération toutes vos épargnes retraite : privés, publics, ceux de votre entreprise. 
[QUESTION SPONTANEE]

Sans réponse / ne se souvient plus :    22%               61%

Montant mensuel économisé pour la retraite

Q.32 Retraités : Combien avez-vous épargné par mois pour votre retraite ? Veuillez prendre en 
considération toutes vos épargnes retraite : privés, publics, ceux de votre entreprise. 

Base : n=        retraités ayant épargné pour la retraite

9. Combien économise-t-on pour la retraite ?
L’effort d’épargne pour la retraite est très comparable entre actifs et retraités, mais va du simple au double 
entre les hommes et le femmes actives.
Parmi les actifs, les hommes et les plus de 45 ans sont les plus gros épargnants.

Moyenne en € Médiane en €

Actifs
Retraités

Base : n=        actifs ayant commencé à préparer la retraite140

CSP+ : 199 €, 
CSP- : 113 €

Homme : 248 €
Femme : 134 €

Moins de 45 ans : 142 €
45 ans et plus : 304 €

258
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Base: a préparé sa retraite

! Ce tableau ne tient pas compte des différents niveaux de vie dans les pays.
Compte tenu du taux de sans réponse élevé, les résultats auprès des retraités ne seront pas diffusés.

Actifs

Les Français sont dans la moyenne européenne, très loin derrière les Anglo-saxons.  
9. Combien économise-t-on pour la retraite ?

Etats-Unis (US$ 696)=547 €

Australie (652 AUD) =390 €

Royaume Uni (£ 217)=322 €

Canada (CAD 455)=317 €

Japon (36875 ¥)=249 €

Belgique 216 €

Allemagne 204 €

Italie 204 €

France 198 €

Espagne 162 €

Chine (RMB 625)=61 €
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75

61

63

81

65

58

L'employeur 

L'individu lui-
même

L'Etat

% de « Oui »

[QUESTION POSEE EN ASSISTE]

10. Qui doit assurer le financement de la retraite ?
Même si l’État reste la clé de voûte du système de financement des retraites, notamment pour les 
retraités mais aussi pour les actifs de moins de 45 ans et les classes les moins aisées, cette 
responsabilité doit être partagée. Le futur retraité doit également contribuer à la constitution de son futur 
revenu de retraite. En revanche, la responsabilité de l’employeur tend à diminuer.

Actifs
Retraités

Base : n=        actifs, n=         retraités300 301

+8
2006

- 9
2006

Moins de 45 ans : 86%, 45 ans et plus : 74%
CSP+ : 77%, CSP- : 85%

CSP+ : 69%, CSP- : 63%

Homme : 68%, Femme : 56%
CSP+ : 69%, CSP- : 64%

CSP+ : 67%, CSP- : 84%

Homme : 71%, Femme : 57%
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80

70

48

65

87

77

75

84

90

91

93
95

87

85

84

81

80

77

76

76

74

55Etats-Unis

Japon

Allemagne

Chine

Australie

Canada

France

Royaume
Uni

Italie

Belgique

Espagne

L'Etat

%

66

71

66

63

61

62

34

39

49

50

28

68

68

63

61

58

52

44

43

37

33

31Italie

Japon

Australie

Espagne

Allemagne

Chine

France

Belgique

Etats-Unis

Canada

Royaume
Uni

L'employeur 

%

87

83

83

84

59

66

65

44

37

23

61

87

86

85

83

74

70

66

65

63

47

34Italie

Espagne

Chine

France

Belgique

Allemagne

Japon

Royaume
Uni

Canada

Etats-Unis

Australie

L'individu lui-même

%

A l’exception des Etats-Unis, le rôle de l’Etat est clé partout dans le monde. La responsabilité individuelle 
est nettement moins affirmée en France et en Europe, à l’opposé de la vision libérale qui prévaut dans le 
monde anglo-saxon.

10. Qui doit assurer le financement de la retraite ?

Actifs
Retraités
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5

22

52

15

5

Q.37bis Actifs et Retraités : Selon vous, quelle phrase décrit le mieux la situation financière de la 
Caisse Nationale d'Assurance Vieillesse, l’organisme qui s’occupe du financement des retraites 
aujourd’hui ? (nouvelle question en 2007)

%

26

48

24

12

97

2

RetraitésActifs

Elle est en crise
Elle a de sérieux problèmes
Elle a quelques problèmes

Elle n’a pas vraiment de problème
Sans réponse

%

90

5

11. Quelle est la situation financière de la Caisse Nationale d’Assurance 
Vieillesse ?
Le système national de retraite connaît de sérieuses difficultés, c’est l’opinion de la quasi majorité des 
actifs et des retraités.

Base : n=        actifs, n=         retraités300 301

CSP+ : 62%
CSP- : 43%

Homme: 11%
Femme: 19%

Homme: 20%
Femme: 28%



« Baromètre AXA 2007 de la Retraite » - Édition 3 - France, mars 2007 - 59

11. Quelle est la situation financière de la Caisse Nationale d’Assurance Vieillesse / 
la Sécurité Sociale ?

25

23

22

22

12

15

5

5

8

5

6

41

35

32

31

28

24

15

12

11

11

8Australie

Canada

Espagne

Chine

Belgique

France

Etats-Unis

Royaume
Uni

Italie

Allemagne

Japon

% de “Elle est en crise”

La crise des systèmes de retraite est assez générale, soulignée notamment par les actifs. Les Français 
restent relativement moins pessimistes que les Japonais, les Allemands, les Italiens ou les Anglais...  

Actifs
Retraités
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18

34

41

7

17

43

37

3
%

Q.35bis Actifs et Retraités : Pensez-vous que le système de retraite français actuel est… ?
(nouvelle question en 2007) 

40%

60%

48%

52%

%

RetraitésActifs

Très satisfaisant
Plutôt satisfaisant

Plutôt insatisfaisant
Très insatisfaisant

12. Le système de retraite français actuel est-il satisfaisant ?
La satisfaction est plus que moyenne voire mauvaise, notamment pour les actifs, les femmes et les 
classes moins aisées.

Base : n=       actifs, n=        retraités300 301

Homme : 48%
CSP+ : 45%

Femme : 69% 
CSP- : 65%
Villes de moins de 20 000 hbts : 70%

Homme : 59%
CSP+ : 54%
Région parisienne : 65%

Femme : 61%
CSP- : 58%
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43
50

63

25-34 ans 35-44 ans 45-54 ans

Q.39a  Actifs et Retraités : Pensez-vous que la caisse de retraite existera encore quand 
vous aurez 75 ans ? (nouvelle question en 2007)

% de « Oui »

13. La caisse de retraite existera-t-elle encore quand on aura 75 ans ?
Les actifs sont assez peu confiants, notamment les plus jeunes.

RetraitésActifs

85

89

55-64 ans 65 ans et plus

Base : n=        actifs, n=         retraités300 301

56% 88%
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85

75

73

73

66

63

61

58

51

46

43Etats-Unis

Allemagne

Royaume
Uni

Canada

Japon

France

Italie

Australie

Espagne

Belgique

Chine90

67

64

60

59

52

50

50

46

34

34Allemagne

Etats-Unis

Royaume
Uni

Canada

France

Japon

Belgique

Italie

Australie

Espagne

Chine87

65

62

56

54

54

45

43

39

34

31Etats-Unis

Allemagne

Royaume
Uni

France

Japon

Belgique

Italie

Canada

Espagne

Australie

Chine

35-44 ans25-34 ans

% de « Oui »

45-54 ans

% de « Oui » % de « Oui »

La tendance générale est au scepticisme sur la pérennité des systèmes de retraite chez les plus jeunes. 
Les jeunes français sont parmi les moins confiants, avec les Anglais, les Allemands et les Américains. 

13. La caisse de retraite existera-t-elle encore quand on aura 75 ans ? (1/2)

Actifs
Retraités
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94

93

93

89

89

88

86

86

85

79

73Italie

Etats-Unis

Royaume
Uni

Allemagne

Japon

Espagne

Australie

France

Belgique

Chine

Canada90

85

83

76

76

74

84

64

70

62

71

Royaume
Uni

Italie

Australie

Etats-Unis

Espagne

Allemagne

Japon

Canada

Belgique

France

Chine

65 ans et plus55-64 ans

Logiquement, les retraités sont beaucoup plus confiants.

% de « Oui » % de « Oui »

13. La caisse de retraite existera-t-elle encore quand on aura 75 ans ? (2/2)

Actifs
Retraités
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84

54

84

75Une réduction du
montant de votre
retraite publique

Une augmentation
du nombre

d’années pendant
lesquelles vous
devrez travailler

Q.38 Actifs et Retraités : Vous attendez-vous à une importante réforme de la retraite dans les dix 
prochaines années ? 
Q.39 Actifs et Retraités : A votre avis, cette réforme consistera-t-elle en ... ?

Base : n=       actifs, n=         retraités qui 
s’attendent à une réforme de la retraite 
dans les 10 prochaines années 

78%

22%

RetraitésActifs

Oui
Non

65%

35%

14. S’attend-on à une réforme de la retraite dans les 10 prochaines années ?
Continuer à réformer les retraites semble inévitable pour près de 80% des actifs. Les futures réformes 
toucheront aussi bien le nombre d’années d’activité que les montants des retraites publiques.

Actifs
Retraités

Base : n=        actifs, n=         retraités300 301

197235

% de « Oui »
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71

74

65

62

65

60

72

46

53

55

44

86

78

78

77

72

72

70

69

54

53

48Allemagne

Canada

Etats-Unis

Japon

Espagne

Australie

Royaume
Uni

Belgique

France

Chine

Italie

% de « Oui »

Partout dans le monde, on s’attend à d’autres réformes des systèmes de retraite. Les Français en sont 
particulièrement convaincus, avec la majorité des Européens.

14. S’attend-on à une réforme de la retraite dans les 10 prochaines années ? (1/2)

Actifs
Retraités
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93

89

78

54

71

64

50

48

49

60

16

98

88

80

75

73

73

68

67

54

53

21Chine

Italie

Espagne

Belgique

Canada

Royaume
Uni

Etats-Unis

France

Australie

Allemagne

Japon

%

Une augmentation du nombre d’années pendant 
lesquelles vous devrez travailler

48

78

61

73

84

84

90

79

86

90

92

45

61

64

84

84

86

86

87

88

90

93

Chine

Espagne

Italie

France

Allemagne

Canada

Etats-Unis

Belgique

Japon

Australie

Royaume
Uni

%

Une réduction du montant de votre retraite publique

Les réformes porteront prioritairement sur le nombre d’années d’activité puis, dans une moindre mesure, 
sur le montant des retraites.

14. S’attend-on à une réforme de la retraite dans les 10 prochaines années ? (2/2)

Actifs
Retraités
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RetraitésActifs

Q.39b  Actifs et Retraités : Devrions-nous avoir un système de retraite commun pour tous les 
pays de l’Union Européenne ? (nouvelle question en 2007)

64%
36%51%49%

Oui
Non

15. Quelle est la pertinence d’un système de retraite commun à tous les pays de 
l’Union Européenne?
L’unification du système de retraite au niveau de l’Union Européenne est vue comme une opportunité par 
un actif sur deux, plus encore parmi les retraités.

Base : n=        actifs, n=        retraités300 301
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Le niveau d’adhésion est très élevé en Europe du Sud, plus moyen en France et en Belgique, plus faible 
au Royaume-Uni, en Allemagne et aux Pays-Bas.

Actifs
Retraités

15. Quelle est la pertinence d’un système de retraite commun à tous les pays de 
l’Union Européenne?

94

86

77

62

45

38

64

40

86

78

66

51

49

42

39

34Pays-Bas

Allemagne

Royaume-
Uni

Belgique

France

Italie

Espagne

Portugal

% de “Oui”
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La retraite et la santé : s’occupe-t-on davantage de sa 
santé à la retraite ?
Actifs vs Retraités



« Baromètre AXA 2007 de la Retraite » - Édition 3 - France, mars 2007 - 70Q.47 Actifs et Retraités : Diriez-vous que vous êtes ... de la qualité des soins dans votre pays ?

%

49

43

35

57

33

28

92

8

90

10

%

RetraitésActifs

Très satisfait
Assez satisfait

Peu satisfait
Pas du tout satisfait
Sans réponse

1. Est-on satisfait de la qualité des soins dans son pays ?
Un vrai consensus sur la qualité des soins, perçue comme très élevée notamment par les plus jeunes et 
les plus aisés.

Base : n=        actifs, n=         retraités300 301

Moins de 45 ans : 47%, 
45 ans et plus : 36%

CSP+ : 51%, 
CSP- : 37%

Homme : 95%, 
Femme : 89%
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33

39

40

38

25

20

12

8

13

17

5

43

31

29

29

28

17

14

10

9

6

4Chine

Japon

Allemagne

Italie

Australie

Espagne

Belgique

Canada

Royaume
Uni

Etats-Unis

France

% de “Très satisfaits”

Les actifs français sont les plus satisfaits. C’est moins vrai pour les retraités, plus satisfaits dans les pays 
anglo-saxons hors Australie.

1. Est-on « très » satisfait de la qualité des soins dans son pays ?

Actifs
Retraités

Note:

En utilisant des échelles 
de valeurs sur les pays 
asiatiques, on observe 
que le ‘top box’ est 
moins utilisé, du fait de 
différences culturelles et 
sémantiques; cela 
influence de fait 
l’interprétation du 
ranking. 

Note:

En utilisant des échelles 
de valeurs sur les pays 
asiatiques, on observe 
que le ‘top box’ est 
moins utilisé, du fait de 
différences culturelles et 
sémantiques; cela 
influence de fait 
l’interprétation du 
ranking. 
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Q.45a Actifs et Retraités : Suite à la réforme de l’assurance maladie, avez-vous choisi un 
médecin-traitant ? Q.45b : Le consultez-vous systématiquement, occasionnellement, rarement 
ou jamais avant d’aller voir un spécialiste ?  (nouvelles questions en 2007)

89%

11%

RetraitésActifs

Oui
Non

98%

2%
A choisi un médecin 

traitant

Habitude de consultation du médecin 
traitant avant d’aller voir le spécialiste % %

Systématiquement
Occasionnellement
Rarement
Jamais
Ne va jamais voir de spécialiste

2. Comment se comportent les Français face au médecin traitant ?
Le recours à un médecin traitant est aujourd’hui une pratique généralisée, systématique pour deux tiers 
des actifs comme des retraités, notamment les plus âgés.

4
13

18

61

4 35

18

67

6

Base : n=       actifs, n=        retraités300 301

Base : n=       actifs, n=        retraités 
ayant choisi un médecin traitant

266 296

Moins de 65 ans : 61%, 
65 ans et plus : 71%

Femme : 93%
CSP- : 92%

Homme : 15%
CSP+ : 15%

CSP+ : 9%, 
CSP- : 16%
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Q.46 Actifs et Retraités : De quelle couverture sociale / assurance-maladie disposez-vous ?
(question modifiée en 2007)

93

92

51

47

19

60

40

16D'une
complémentaire
individuelle chez

un assureur

D'une mutuelle
privée

D'une mutuelle
d'entreprise

De la Sécurité
Sociale

% de « Oui »

3. De quelle couverture sociale dispose-t-on ?
La Sécurité sociale est accessible à tous ou quasiment, actifs comme retraités.  Les mutuelles d’entreprise 
couvrent près de deux tiers des actifs, surtout aisés et Parisiens, et un retraité sur deux.  Les mutuelles 
privées sont moins répandues parmi les actifs, à la différence des retraités. Les complémentaires sont 
marginales.

Actifs
Retraités

Base : n=        actifs, n=         retraités300 301

Homme : 90%, Femme : 95%

Homme : 65%, Femme : 54%
CSP+ : 68%, CSP- : 53%
Région parisienne : 75%

Homme : 12%, Femme : 21%
CSP+ : 12%, CSP- : 20%

Moins de 65 ans : 53%, 65 ans et plus : 42%
CSP+ : 53%, CSP- : 39%

CSP+ : 89%, CSP- : 96%

Région parisienne : 67%
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5

32

50

13

55

32

211

%

Q.43 Actifs et Retraités : Vous sentez-vous en ... ?

87

13

63

37

%

RetraitésActifs

Très bonne santé
Bonne santé

Santé moyenne
Mauvaise santé
Sans réponse

4. Se sent-on en bonne santé ?
Les retraités sont en bonne santé, même les plus âgés.

Base : n=        actifs, n=         retraités300 301

Moins de 45 ans : 37%, 
45 ans et plus : 24%

CSP+ : 38%, CSP- : 28%

45 ans et plus : 20%

Moins de 65 ans : 21%, 
65 ans et plus : 8%

65 ans et plus : 42%

Moins de 45 ans : 91%

Moins de 65 ans : 72%
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40

23

33

32

13

31

12

17

16

14

15

46

42

40

39

32

31

29

29

27

26

14Japon

Espagne

Belgique

Allemagne

Chine

Australie

France

Royaume
Uni

Canada

Italie

Etats-Unis

% de “Ceux qui affichent une très bonne santé”

Les retraités français se sentent plutôt moins en forme que les Anglo-saxons, notamment les Américains. 
Ils sont dans la moyenne européenne.

4. Se sent-on en « très » bonne santé ?

Actifs
Retraités

Note:

En utilisant des échelles 
de valeurs sur les pays 
asiatiques, on observe 
que le ‘top box’ est 
moins utilisé, du fait de 
différences culturelles et 
sémantiques; cela 
influence de fait 
l’interprétation du 
ranking. 

Note:

En utilisant des échelles 
de valeurs sur les pays 
asiatiques, on observe 
que le ‘top box’ est 
moins utilisé, du fait de 
différences culturelles et 
sémantiques; cela 
influence de fait 
l’interprétation du 
ranking. 
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% de « Oui »

Q.44 Actifs et Retraités : Que faites-vous pour vous maintenir en forme ?
[QUESTION SPONTANEE-PRE CODEE]

5. Quelles sont les activités pour se maintenir en forme ?
Une bonne hygiène de vie pour rester en forme, grâce à trois activités : le sport, pratiqué par deux tiers 
des actifs et des retraités, une alimentation équilibrée surtout pour les femmes et une activité régulière, 
notamment pour les retraités et les hommes.

Actifs
Retraités

Base : n=        actifs, n=         retraités300 301

62

24

41

3

4

4

2

5

9

7

7

65

33

21

8

6

5

4

4

3

8

13Aucune

Autres 

Suivi médical

Bien dormir

Eviter le stress

Ne pas boire

Ne pas fumer

Travailler

Rester actif

Alimentation équilibrée

Sport +7
2006

+16
2006

2006
+8

- 9
2006

Homme : 26%, Femme : 41%

Sud : 74%

Homme : 46%, Femme : 36%
Moins de 45 ans : 15%, 45 ans et plus : 30%

Moins de 65 ans : 19%, 65 ans et plus : 28%
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71

41

55

32

60

62

69

59

67

64

76
76

76

74

72

71

67

65

59

52

46

39Japon

Italie

Espagne

Belgique

France

Allemagne

Canada

Royaume
Uni

Australie

Etats-Unis

Chine

Sport

%

41

41

23

43

33

26

10

17

17

29

11

30

27

21

3

16

15

14

12

8

8

7

Japon

Allemagne

Italie

Espagne

Canada

Belgique

Chine

Etats-Unis

France

Royaume
Uni

Australie

Rester actif

%

67

63

63

51

59

48

39

33

24

22

19

67

66

57

57

57

45

44

37

33

31

28Belgique

Italie

France

Japon

Chine

Allemagne

Canada

Espagne

Royaume
Uni

Australie

Etats-Unis

Alimentation équilibrée

%

5. Quelles sont les activités pour se maintenir en forme ? (1/2)
Le sport est largement répandu, en France comme ailleurs, sauf en Europe du sud et au Japon. Faire 
attention à son alimentation est moins mis en avant en France, en Italie et en Belgique. Etre actif en 
général est important en France, comme en Australie ou au Royaume-Uni.

Actifs
Retraités
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6

3

4

3

4

3

4

5

3

3

7

8

7

2

8

9

9

10

11

12

13

18

Japon

Allemagne

France

Etats-Unis

Australie

Italie

Chine

Canada

Espagne

Royaume
Uni

Belgique

Travailler Aucune

12

11

7

4

4

4

4

2

5

12

5

11

10

9

6

5

5

5

4

4

4

3Canada

Belgique

Japon

Chine

Australie

France

Etats-Unis

Allemagne

Italie

Royaume
Uni

Espagne

Ne pas boire

%

12

11

12

7

8

4

9

4

4

3

3

12

11

10

9

8

7

6

5

5

4

1Japon

Chine

Belgique

Canada

France

Etats-Unis

Allemagne

Italie

Australie

Espagne

Royaume
Uni

Ne pas fumer

%

5. Quelles sont les activités pour se maintenir en forme ? (2/2)

12

15

3

4

10

7

7

5

4

7

4

19

3

4

4

5

5

9

11

13

13

16

Australie

Etats-Unis

Chine

Canada

Royaume
Uni

Allemagne

Belgique

France

Espagne

Italie

Japon

% %

Actifs
Retraités
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En synthèse – Quelles sont les activités pour se maintenir en forme ?

Belgique Allemagne Italie Espagne Royaume Uni France Etats-Unis Canada Chine Japon Australie

Sport Sport Sport Alimentation 
équilibrée

Sport Sport Sport Sport Sport Sport Sport

59% 67% 46% 57% 72% 65% 76% 71% 76% 39% 74%

Alimentation 
équilibrée

Alimentation 
équilibrée

Alimentation 
équilibrée

Sport Alimentation 
équilibrée

Alimentation 
équilibrée

Alimentation 
équilibrée

Alimentation 
équilibrée

Alimentation 
équilibrée

Alimentation 
équilibrée

Alimentation 
équilibrée

28% 45% 31% 52% 57% 33% 67% 57% 44% 37% 66%

Travailler Ne pas fumer Ne pas fumer Travailler Rester actif Rester actif Rester actif Rester actif Bien dormir Bien dormir Rester actif

18% 8% 9% 12% 27% 21% 16% 12% 22% 17% 30%

Sport Sport Sport Alimentation 
équilibrée

Alimentation 
équilibrée

Sport Alimentation 
équilibrée

Sport Sport Sport Sport

60% 71% 32% 51% 63% 62% 67% 69% 76% 55% 67%

Rester actif Alimentation 
équilibrée

Alimentation 
équilibrée

Sport Sport Rester actif Sport Alimentation 
équilibrée

Alimentation 
équilibrée

Alimentation 
équilibrée

Alimentation 
équilibrée

33% 48% 22% 41% 59% 41% 64% 59% 39% 33% 63%

Alimentation 
équilibrée

Suivi médical Rester actif Suivi médical Rester actif Alimentation 
équilibrée

Rester actif Rester actif Rester actif Eviter le stress Rester actif

19% 15% 17% 19% 43% 24% 26% 29% 23% 14% 41%

2ème

1er

3ème

2ème

1er

3ème

Retraités

Actifs 
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23

1

1

1

1

7

1

2

2

14

12

16

41

19

1

1

1

1

1

3

3

8

8

9

9

9

16

26

30

Aucun

Football americain

Basketball

Golf 

Hockey / patinage 

Arts martiaux

Rugby 

Sports nautiques

Aerobic

Tennis

Athlétisme

Football

Ski

Natation

Cyclisme

La marche

% de « Oui »

Q44a  Actifs et Retraités : Quels sont les sports que vous pratiquez ?
(nouvelle question en 2007)

6. Quels sont les sports pratiqués ?
La pratique sportive surtout de plein air est très importante, concernant 81% des actifs et 77% des 
retraités.
La marche a le plus de succès, surtout chez les plus âgés, retraités ou actifs, et les plus aisés. 
Le cyclisme vient en ensuite, très pratiqué par les actifs et les hommes. 
La natation et le ski viennent ensuite.

Actifs
Retraités

Base : n=        actifs, n=         retraités300 301

Moins de 65 ans : 32%, 65 ans et plus : 47% / CSP+ : 47%, CSP- : 34%
Moins de 45 ans : 24%, 45 ans et plus : 40%

Homme : 21%, Femme : 11% / Moins de 65 ans : 22%, 65 ans et plus : 11% / Sud : 24%

Région parisienne : 22%

Homme : 32%, Femme : 21%

Homme : 14%, Femme : 24%
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54

72

48

62

63

67

68

75

79

79

81

84

87

58

63

44

72

78

69

77

73

87

Japon

Australie

Italie

Royaume
Uni

Belgique

Espagne

Allemagne

Etats-Unis

France

Canada

Chine

% de « Oui »

En France, comme dans la plupart des pays, actifs comme retraités font du sport. 
Le Japon est une exception notable.

6. Les gens font-ils du sport ?

Actifs
Retraités
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En synthèse – Quels sont les sports pratiqués ?

Belgique Allemagne Italie Espagne Royaume Uni France Etats-Unis Canada Chine Japon Australie

Autre sport 
individuel

Cyclisme La marche La marche La marche La marche La marche La marche Aerobic La marche La marche

29% 37% 13% 34% 25% 30% 34% 44% 42% 18% 32%

La marche La marche Football Natation Natation Cyclisme Baseball Cyclisme Autre sport 
individuel

Autre sport 
individuel

Autre sport 
individuel

21% 29% 12% 23% 17% 26% 16% 26% 38% 10% 11%

Cyclisme Natation Aerobic Cyclisme Cyclisme Autre sport 
individuel

Cyclisme Autre sport 
individuel

La marche Baseball Aerobic

19% 20% 11% 13% 13% 19% 14% 18% 37% 6% 9%

La marche Cyclisme La marche La marche La marche La marche La marche La marche La marche La marche La marche

43% 39% 25% 54% 26% 41% 25% 47% 57% 34% 38%

Cyclisme La marche Cyclisme Natation Natation Cyclisme Golf Autre sport 
individuel

Autre sport 
individuel

Autre sport 
individuel

Golf  

24% 35% 13% 13% 10% 16% 17% 15% 44% 15% 13%

Autre sport 
individuel

Natation Aerobic Aerobic Autre sport 
individuel

Autre sport 
individuel

Autre sport 
individuel

Golf Aerobic Golf Autre sport 
individuel

21% 29% 6% 9% 7% 15% 13% 14% 31% 10% 11%

2ème

1er

3ème

2ème

1er

3ème

Retired

Actifs 

RetraitésRetraités
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la raison ? (nouvelle question en 2007) 

RetraitésActifs

4%

96%

6%

94%

Oui
Non

7. A-t-on déjà eu recours à la chirurgie esthétique ?
Le recours à la chirurgie esthétique est encore très marginal.

Base : n=        actifs, n=        retraités300 301
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10

4

4

4

3

5

6

2

1

1

9

8

6

4

4

4

3

3

2

2

1Chine

Japon

Royaume
Uni

Canada

Italie

Allemagne

Espagne

Etats-Unis

France

Belgique

Australie

% de “Oui”

7. A-t-on déjà eu recours à la chirurgie esthétique ?

Actifs
Retraités

C’est aussi une pratique très marginale quel que soit le pays. L’Australie et les actifs belges semblent y 
avoir un peu plus recours. A l’opposé, c’est très rare au Japon et en Chine



« Baromètre AXA 2007 de la Retraite » - Édition 3 - France, mars 2007 - 85

84

9

4 3

88

8

22

74

15

5
5

80

16

3 1

Q44b  Actifs et Retraités : Auriez-vous l’intention de recourir certainement, probablement, 
probablement pas ou certainement pas à la chirurgie esthétique...
(nouvelle question en 2007)

%

4

96

Pour avoir l’air 
plus jeune

%

10

90

Pour changer quelque chose de 
son physique qu’on n’aime pas

%

4

96

%

7

93

Oui, certainement
Oui, probablement

Non, probablement pas
Non certainement pas
Sans réponse

8. A-t-on l’intention de recourir à la chirurgie esthétique ?
Elle suscite un rejet massif, qu’on soit jeune ou vieux, actif ou retraité. Seule une toute petite minorité
pourrait y avoir recours, non pour paraître plus jeune mais pour changer ce qui ne plaît pas dans son 
apparence physique.

RetraitésActifs

Au moins 
une raison :

%

Au moins 
une raison :

%

Pour avoir l’air 
plus jeune

Pour changer quelque chose de 
son physique qu’on n’aime pas

Base : n=        actifs, n=         retraités300 301

12 9

H : 7%
F : 14%
Moins de 45 ans: 13%, 
45+: 5% 
CSP+ : 7%, 
CSP- : 13%

Homme : 8%, Femme : 17%
25-34 ans : 20%
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6

7

7

4

8

3

3

8

4

4

1

21

11

11

9

8

7

7

5

4

4

3Allemagne

Australie

France

Belgique

Canada

Italie

Etats-Unis

Royaume
Uni

Espagne

Chine

Japon

% de “Oui, certainement ou probablement”

Les Français, avec les Allemands, apparaissent les plus réticents. Au contraire des Japonais, des 
Chinois, des Américains et des Espagnols plus ouverts à modifier ce qui ne leur plaît pas dans leur 
apparence physique.

Pour avoir l’air plus jeune

9

21

10

7

9

4

8

7

8

5

5

34

24

20

15

15

13

12

12

11

10

6Allemagne

France

Canada

Australie

Belgique

Italie

Royaume
Uni

Chine

Espagne

Etats-Unis

Japon

% de “Oui, certainement ou probablement”

Pour changer quelque chose de 
son physique qu’on n’aime pas

8. A-t-on l’intention de recourir à la chirurgie esthétique ?

Actifs
Retraités
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84

38

58

21

83

39

33

23La chirurgie esthétique pourrait
améliorer mon sex appeal / mon

pouvoir de séduction

Seul les gens riches et célèbres ont
les moyens de recourir à la chirurgie

esthétique

Grâce à la chirurgie esthétique, je
peux rajeunir

Les gens qui ont recours à la
chirurgie esthétique ne se sentent

pas bien dans leur peau.

% d’accord

Q.44d  Actifs et Retraités : Je vais vous citer plusieurs opinions sur la chirurgie esthétique. 
Pour chacune d’elle dites moi si vous êtes d’accord ou pas.
(nouvelle question en 2007)

9. Quelles sont les opinions sur la chirurgie esthétique ?
Le recours à la chirurgie esthétique est perçu comme un moyen de compenser un certain mal être bien 
plus que comme un moyen de rajeunir ou encore de renforcer son pouvoir de séduction.
Elle est coûteuse et donc réservée aux plus aisés, notamment aux yeux des retraités.

Actifs
Retraités

Base : n=        actifs, n=         retraités300 301

CSP+ : 80%, CSP- : 89%

CSP+ : 88%, CSP- : 78%

CSP+ : 49%, CSP- : 67%

Homme : 30%, Femme : 45%
Moins de 65 ans : 32%, 65 ans et plus : 42%

Moins de 65 ans : 15%, 65 ans et plus : 24%

Homme : 28%, Femme : 51%

Homme : 19%, Femme : 28%



« Baromètre AXA 2007 de la Retraite » - Édition 3 - France, mars 2007 - 88

Quel que soit le pays, la chirurgie esthétique est perçue d’abord comme le moyen d’une réassurance psychologique. Les 
retraités n’y sont pas plus favorables pour se rajeunir notamment dans les pays anglo-saxons et en Allemagne.

44

46

23

38

23

34

24

18

18

13

18

52

42

41

39

36

35

29

25

24

18

18Australie

Etats-Unis

Canada

Allemagne

Royaume
Uni

Belgique

Italie

France

Japon

Espagne

Chine

Grâce à la chirurgie esthétique, 
je peux rajeunir

81

71

84

81

78

81

77

60

75

55

76

88

85

83

83

83

79

78

75

72

68

53Chine

Japon

Etats-Unis

Canada

Allemagne

Belgique

Australie

France

Royaume
Uni

Italie

Espagne

Les gens qui ont recours à la 
chirurgie esthétique ne se sentent 

pas bien dans leur peau.
% d’accord % d’accord

9. Quelles sont les opinions sur la chirurgie esthétique ? (1/2)

Actifs
Retraités
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40

24

49

26

19

20

26

24

20

21

15

62

42

39

36

35

33

32

31

26

23

20Allemagne

France

Australie

Royaume
Uni

Belgique

Canada

Etats-Unis

Italie

Espagne

Japon

Chine79

60

64

58

42

50

55

30

33

41

54

67

41

39

34

33

31

30

27

25

23

23Royaume
Uni

Etats-Unis

Japon

Australie

Italie

Canada

France

Espagne

Belgique

Allemagne

Chine

Des techniques qui sont réservées aux plus aisés, au-delà des moyens financiers du plus grand nombre. A la différence 
des Français, les Chinois, les Japonais et les Espagnols en mettent en avant l’intérêt pour renforcer leur pouvoir de 
séduction.

La chirurgie esthétique pourrait 
améliorer mon sex appeal / mon 

pouvoir de séduction

Seul les gens riches et célèbres 
ont les moyens de recourir à la 

chirurgie esthétique

% d’accord % d’accord

9. Quelles sont les opinions sur la chirurgie esthétique ? (2/2)

Actifs
Retraités
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Q.44e  Actifs et Retraités : Je vais vous citer plusieurs opinions sur l’apparence. 
Pour chacune d’elle dites moi si vous êtes d’accord ou pas.
(nouvelle question en 2007)

% d’accord

Les Français font très attention à leur apparence, notamment les femmes et les plus âgés. Au-delà, les 
effets du vieillissement sont aussi une préoccupation, notamment pour plus d’un retraité sur deux. Dans 
les faits, le recours aux produits cosmétiques ou aux pilules anti-âge reste marginal, plus répandu chez 
les femmes et les plus âgés.

10. Quelles sont les attitudes à l’égard de l’apparence ?

Actifs
Retraités

Base : n=        actifs, n=         retraités300 301

79

86

55

23

3

70

63

33

19

6J’utilise des produits tels que le
Ginseng ou la DHEA pour prévenir

les effets du vieillissement

J’achète régulièrement des produits
cosmétiques anti-âge 

Nous devrions tout mettre en œuvre
pour prévenir les effets du

vieillissement sur notre apparence

Tout le monde devrait se soucier de
son apparence

Je fais toujours attention à la
manière dont je m’habille

Homme : 61%, Femme : 80%

Homme : 54%, Femme : 72%
Moins de 45 ans : 56%,, 45 ans et  plus : 74% 

Homme : 28%, Femme : 38%
Moins de 45 ans : 25%,, 45 ans et  plus : 46% 
CSP+ : 25%, CSP- : 39%

Homme : 9%, Femme : 30%
Moins de 45 ans : 15%,, 45 ans et  plus : 25%

Homme : 69%, Femme : 88%

Homme : 83%, Femme : 89%

Homme : 47%, Femme : 62%
Moins de 65 ans : 46%,, 65 ans et  plus : 61% 

Homme : 6%, Femme : 38%
Moins de 65 ans : 18%,, 65 ans et  plus : 26% 
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44

41

73

80

49

55

49

33

45

33

11

66

51

33

33

33

31

27

27

20

20

10Japon
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Canada

Allemagne

Etats-Unis

Royaume
Uni

Belgique

France

Italie

Espagne

Chine
96

93

91

98

89

91

89

89

90

86

41

95

94

88

85

78

77

77

76

75

63

44Japon

France

Australie

Belgique

Royaume
Uni

Etats-Unis

Canada

Espagne

Italie

Chine

Allemagne92

86

82

83

81

70

83

77

79

46

81

88

82

79

78

78

76

75

71

70

68

41Japon

Italie

France

Australie

Chine

Canada

Espagne

Etats-Unis

Royaume
Uni

Belgique

Allemagne

Le souci de l’apparence physique est largement répandu, en France comme ailleurs, sauf au Japon. Les retraités français 
sont parmi ceux qui se soucient le plus des effets du vieillissement, moins cependant que les Chinois et les Espagnols.

Tout le monde devrait se 
soucier de son apparence

Je fais toujours attention à
la manière dont je m’habille

% d’accord

Nous devrions tout mettre en 
œuvre pour prévenir les effets du 
vieillissement sur notre apparence

% d’accord % d’accord

Actifs
Retraités

10. Quelles sont les attitudes à l’égard de l’apparence ? (1/2)
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34

10

6

6

5

6

10

9

13

3

7

30

12

10

9

9

7

7

6

6

6

5Belgique

France

Allemagne

Japon

Australie

Espagne

Canada

Royaume
Uni

Etats-Unis

Italie

Chine32

33

24

22

21

17

25

17

18

18

23

44

34

25

23

23

20

19

19

19

13

12Japon

Australie

Canada

France

Royaume
Uni

Etats-Unis

Allemagne

Italie

Belgique

Espagne

Chine

Ainsi, Chinois et Espagnols ont un recours importants aux produits cosmétiques anti-âge. Les Français se 
situent dans la moyenne des autres pays.

J’utilise des produits tels que le 
Ginseng ou la DHEA pour prévenir 

les effets du vieillissement

J’achète régulièrement des 
produits cosmétiques anti-âge 

% d’accord % d’accord

Actifs
Retraités

10. Quelles sont les attitudes à l’égard de l’apparence ? (2/2)
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Q.45 Actifs et Retraités : Pour chacun des facteurs suivants, dites-moi si, pour vous, ils sont une 
menace pour votre santé ?

94

84

86

83

79

97

92

91

85

75Fast food,
nourriture

industrielle 

Alcool

Cigarette

Stress

Pollution

% de « Oui »

11. Qu’est-ce qui menace notre santé ?
Les craintes en matière de santé sont élevées et largement partagées, avec une préoccupation croissante 
au sujet des effets de la pollution chez les retraités.
Les plus inquiètes restent les femmes, actives ou retraitées.

Actifs
Retraités

Base : n=        actifs, n=         retraités300 301

+4
2006

Homme : 96%, Femme : 99%

Homme : 91%, Femme : 97%
Moins de 65 ans : 97%, 65 ans et plus : 92%

Homme : 70%, Femme : 80%
Moins de 45 ans : 70%, 45 ans et plus : 83%
Homme : 72%, Femme : 86%

Homme : 88%, Femme : 97%

Homme : 76%, Femme : 91%



« Baromètre AXA 2007 de la Retraite » - Édition 3 - France, mars 2007 - 94

Stress

%

Pollution

%

Cigarette

%

Largement partagées en France, les craintes pour la santé le sont aussi quel que soit le pays considéré. 
Les trois facteurs majeurs sont la pollution, le stress et le tabac.

11. Qu’est-ce qui menace notre santé ? (1/2)

Actifs
Retraités
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66
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86
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76

68

69

62
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93
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86
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83
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97

97
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93
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Canada
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Espagne

France

Chine
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89

83

69

74

56

58

82

50

61

54

62

89

85

83

76

73

71

68

62

60

55

49Japon

Canada

Italie

Belgique

Australie

Royaume
Uni

Chine

Etats-Unis

Allemagne

France

Espagne

Alcool

%

66

70

62

61

62

79

72

82

78

79

87
90

85

81

81

81

76

75

74

66

65

61Belgique

Italie

Japon

Canada

France

Royaume
Uni

Australie

Allemagne

Chine

Etats-Unis

Espagne

Fast food 

%

Les effets de l’alcool et de la nourriture industrielle constituent aussi de fortes préoccupations en France 
comme ailleurs, quoique un peu atténuées au Japon, au Canada, en Italie et en Belgique.

11. Qu’est-ce qui menace notre santé ? (2/2)

Actifs
Retraités
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En synthèse – Qu’est-ce qui menace notre santé ?

Belgique Allemagne Italie Espagne Royaume Uni France Etats-Unis Canada Chine Japon Australie

Pollution Stress Pollution Stress Stress Pollution Stress Pollution Pollution Stress Stress

92% 94% 93% 97% 88% 97% 94% 90% 97% 92% 89%

Stress Cigarette Stress Pollution Pollution Stress Pollution Stress Cigarette Cigarette Pollution

87% 93% 88% 95% 82% 92% 87% 87% 92% 87% 88%

Cigarette Pollution Cigarette Cigarette Cigarette Cigarette Cigarette Fast food Stress Pollution Cigarette

76% 91% 76% 93% 78% 91% 87% 74% 88% 85% 83%

Pollution Pollution Pollution Pollution Pollution Pollution Stress Pollution Pollution Pollution Stress

86% 91% 90% 97% 83% 94% 90% 87% 97% 83% 83%

Stress Cigarette Stress Stress Stress Cigarette Cigarette Stress Cigarette Stress Pollution

75% 90% 80% 94% 78% 86% 86% 78% 91% 81% 82%

Cigarette Stress Cigarette Cigarette Cigarette Stress Pollution Cigarette Stress Cigarette Cigarette

69% 86% 66% 92% 68% 84% 84% 62% 86% 80% 76%

2ème

1er 

3ème

2ème

1er 

3ème

Retraités

Actifs

Retraités
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La retraite, une période heureuse de la vie ? Quels 
facteurs favorisent le bonheur ?
Retraités vs Actifs
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33 36 33
22

25-34
ans

35-44
ans

45-54
ans

55 ans  et
plus

Q.2 Actifs et Retraités : Globalement, vous sentez-vous heureux ? 

33 30

45-64 ans 65 ans et
plus

« Les très heureux » (en %) « Les très heureux » (en %)

%

61

33

15
11

55

31

3

94

6

86

14

%

RetraitésActifs

Très heureux
Plutôt heureux

Pas vraiment heureux
Pas du tout heureux

1. Est-on heureux ?
La France : un pays où il fait bon vivre !
Globalement, actifs et retraités se sentent heureux, sentiment qui s’est renforcé depuis 2006. 
Les hommes retraités profitent plus pleinement de leur retraite que les femmes.

Base : n=        actifs, n=          retraités300 301

+8
20062006

+10
Homme : 38%,
Femme : 25%

Femme : 17%
Ouest : 24%

Moins de 45 ans : 98%

45 ans et plus : 12%

CSP+ : 40%,
CSP- : 28%
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51

40

42

37

20

31

21

13

15

41

10

38

36

35

34

33

33

33

23

18

15

13Japon

Italie

Chine

Allemagne

Australie

France

Espagne

Belgique

Canada

Royaume
Uni

Etats-Unis

% de “Très heureux”

En général, les gens se déclarent heureux, notamment dans les retraités anglo-saxons. La France est 
dans la moyenne haute européenne, avec la Belgique et l’Espagne pour les actifs.

1. Est-on « très » heureux ?

Actifs
Retraités

Note:

En utilisant des échelles 
de valeurs sur les pays 
asiatiques, on observe 
que le ‘top box’ est 
moins utilisé, du fait de 
différences culturelles et 
sémantiques; cela 
influence de fait 
l’interprétation du 
ranking. 

Note:

En utilisant des échelles 
de valeurs sur les pays 
asiatiques, on observe 
que le ‘top box’ est 
moins utilisé, du fait de 
différences culturelles et 
sémantiques; cela 
influence de fait 
l’interprétation du 
ranking. 
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Très heureux
(=33%, n=100)

Plutôt heureux
+ Pas heureux
(=67%, n=200)                    

Très heureux
(=31%, n=94)

Plutôt heureux
+ Pas heureux
(=69%, n=207)

Q.22 Suffisance du 
revenu pour la retraite
(non posé aux femmes au foyer) 

Q.43 % d’individus en 
bonne santé

51% 39%

54% 47%

90% 85%

52% 47%

40 ans 40 ans

73% 58%

Q.29 Retraités: âge à partir duquel les retraités 
ont commencé à préparer leur retraite

Q.28 Actifs: % d’actifs qui 
ont préparé leur retraite
(non posé aux femmes au foyer) 

* (Base faible n<30)

RetraitésActifs

2. Quels sont les facteurs qui influencent le fait d’être heureux ?

≠ différence significative entre les “très heureux” et les “plutôt heureux + pas heureux”

≠

≠

Avec la santé, ne pas avoir de problèmes d’argent est le facteur pour les retraités qui permet de se sentir 
heureux. 
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Sujets divers
Actifs vs Retraités
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Q.H Retraités : Pensez-vous que vous allez ... ?

8%

38%

53%

12% 25%

63%

Dépenser le capital constitué
Préserver le capital constitué pour le transmettre à vos héritiers
Ne sait pas encore

RetraitésActifs

1. Va-t-on léguer son capital à ses proches ?
Le devoir de transmission de son patrimoine à ses enfants reste une valeur importante pour plus d’un actif 
ou retraité sur deux. 
Depuis un an, une évolution chez les retraités; une incertitude croissante sur le devenir de leur patrimoine.

Question non posée aux femmes au foyer

Base : n=        actifs, n=         retraités284 295

+5
2006

- 8
2006
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9 12
30 18 7

30 14 12 26 25
20 32

44
29

33
36

31
45 63 29 45

66 59 44 41 48 57
39 25

45 31

14

41

Allemagne Australie Etats-Unis Espagne Canada Royaume
Uni

Italie Belgique France Japon Chine

%

10 6
30

11 12 27 19 8

71
2912 24 34

11
30 33

26 41 53

9
5178 66 60 59 58 55 47 38

20 20

10

40

Allemagne Australie Etats-Unis Espagne Canada Royaume
Uni

Italie Belgique France Japon Chine

Actifs

Retraités

La France, avec le Japon et la Chine, reste le pays le plus attaché à la transmission du patrimoine. Les 
attitudes sont très différentes en Allemagne, dans les pays anglo-saxons et en Espagne.

1. Va-t-on léguer son capital à ses proches ?

Dépenser le capital constitué
Préserver le capital constitué pour le transmettre à vos héritiers
Ne sait pas encore
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71

40

30

37

27

21

90

84

72

70

38

3Aucun

Camescope

Appareil photo
numérique

Accès Internet 

Ordinateur 

Téléphone
portable

% de « Oui »

QA1 Actifs et Retraités : Parmi les équipements suivants, lesquels possédez-vous chez vous ? 
(nouvelle question en 2007)
Q.B Actifs et Retraités : En moyenne, combien d’heures par semaine utilisez-vous Internet à

domicile pour votre usage personnel ? 

RetraitésActifs

Fréquence d’utilisation 
d’Internet, à la maison, 
pour motif personnel

2. Quels sont les équipements possédés ?
Combien d’heures par semaine utilise-t-on Internet à domicile ?
La « révolution technologique » est aujourd’hui effective dans la plupart des foyers français, avec encore un retard chez les 
retraités et dans les foyers moins aisés. Téléphone portable, ordinateur et Internet sont très largement répandus, 
notamment chez les plus jeunes et les plus aisés et en Région parisienne. 
Les actifs passent un peu plus de temps en moyenne sur Internet que les retraités, 8H contre 5H.

Actifs
Retraités

Base : n=        actifs,    n=        retraités300 301

Base : n=        actifs,     n=       retraités qui ont un accès Internet à domicile 216 91

heures / 
semaine

heures/ 
semaine

8 5
+9

2006

2006
+11

Moins de 45 ans : 92%, 45 ans et +: 85% / Région parisienne : 97%

Moins de 65 ans : 38%, 65 ans et +: 21% / CSP+ : 34%, CSP- : 20% / Région parisienne : 43% 

Moins de 45 ans : 90%, 45 ans et +: 74% / CSP+ : 92%, CSP- : 79%

Moins de 45 ans : 75%, 45 ans et +: 62% / CSP+ : 76%, CSP- : 66%

Moins de 45 ans : 77%, 45 ans et +: 64%
CSP+ : 82%, CSP- : 65%

Moins de 65 ans : 78%, 65 ans et +: 66% / CSP+ : 77%, CSP- : 64%

Moins de 65 ans : 56%, 65 +: 29% / CSP+ : 53%, CSP- : 26%

Moins de 65 ans : 43%, 65 +: 22% 
CSP+ : 42%, CSP- : 18%

Moins de 65 ans : 50%, 65 ans et +: 28% / CSP+ : 41%, CSP- : 31%



« Baromètre AXA 2007 de la Retraite » - Édition 3 - France, mars 2007 - 105

36

28

75

41

55

53

42

30

46

16

40

83

80

79

78

76

74

72

70

68

59

57Chine

Espagne

Italie

Japon

France

Allemagne

Belgique

Australie

Canada

Royaume
Uni

Etats-Unis
65

78

52

40

48

59

48

59

39

25

57

88

87

87

84

83

83

82

82

77

74

69Chine

Espagne
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Japon

Royaume
Uni

Canada
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France

Belgique
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Australie76

86

76

64

70

81

74

80

71

51

75

97

96

95

94

94

94

92

91

90

85

73Canada

Etats-Unis

France

Allemagne

Chine

Australie

Espagne

Royaume
Uni

Italie

Belgique

Japon

OrdinateurTéléphone portable
% de « Oui »

Accès Internet 

% de « Oui » % de « Oui »

2. Quels sont les équipements possédés ? (1/2)
Le téléphone portable est très largement répandu quel que soit le pays, avec un léger retard pour les retraités. Le 
décalage entre actifs et retraités s’accentue pour l’équipement en ordinateur et accès Internet, notamment en 
Europe du sud. La France se situe dans la moyenne.

Actifs
Retraités
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35

19

19

27

22

27

21

13
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19

83

53

44

44
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40

38

35
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Espagne
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Japon57

53

45

46

30

42

37

15

32

31

18

74

71

70

69

69

66

64

60

56

50

44Chine

Italie

Allemagne

Espagne

Canada

Belgique

Australie

Royaume
Uni

France

Japon

Etats-Unis

CamescopeAppareil photo 
numérique

% de « Oui » % de « Oui »

L’équipement en appareil de photo numérique et camescope est plus hétérogène entre les pays. Japon et Etats-
Unis sont les deux pays les plus équipés avec la France pour les appareils photo numériques. Globalement, les 
retraités français sont équipés à peu près à la moyenne.

2. Quels sont les équipements possédés ? (2/2)

Actifs
Retraités
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Nombre moyen d’heures par semaine

2. Combien d’heures par semaine utilise-t-on Internet à domicile ?
Les actifs français sont de gros utilisateurs d’Internet, au même niveau que dans les autres pays, un peu 
supérieur à la moyenne européenne.
A l’opposé, les retraités français sont plutôt dans une moyenne basse d’utilisation comparé aux anglo-
saxons, mais toujours supérieure à la moyenne européenne. 

Chine 11 5

Australie 8 7

France 8 5

Etats-Unis 8 9

Canada 7 7

Royaume Uni 7 6

Japon 6 3

Espagne 6 2

Belgique 5 5

Allemagne 5 4

Italie 5 2
Actifs
Retraités
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80

73

37

44

43

25

21

19

10

2

1

12

9

88

86

58

57

50

49

40

30

9

8

5

19

5Rien

Autres  

Achats alimentaires

Rencontres

Achat de produits financiers

Blogs

Réservation de voyages

Achats culturels

Chat

Actualité

Opérations bancaires

E-mails

Recherche d'informations

en %

3. Quelles sont les utilisations d’Internet ?
Pour les retraités comme pour les actifs, Internet est d’abord un moyen d’information et de communication. 
Les femmes retraitées sont un peu moins orientées communication que les hommes.
C’est aussi un outil de gestion du quotidien, surtout pour les actifs : opérations bancaires, achats de biens culturels, 
réservations de voyages, etc.

Actifs
Retraités

Base : n=        actifs, n=         retraités qui ont un accès Internet à domicile216 91

Moins de 65 ans : 90%, 65 ans et +: 68%

Moins de 65 ans : 80%, 65 ans et +: 63%

Moins de 65 ans : 36%, 65 ans et +: 54%

Moins de 45 ans : 37%, 45 ans et +: 17%

Moins de 45 ans : 63%, 45 ans et +: 46%

Moins de 45 ans : 57%, 45 ans et +: 34% / CSP+ : 56%, CSP- : 43%

Moins de 45 ans : 56%, 45 ans et +: 37% / CSP+ : 43%, CSP- : 58%

Moins de 45 ans : 91%, 45 ans et +: 82%

Homme : 52%, Femme : 33%

Homme : 27%, Femme : 9%
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Espagne

Belgique

Japon

Canada

France

Etats-Unis

Royaume
Uni

Australie 86

84

87

73

86

61

40

66

28

30

17
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68
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42Japon
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Belgique
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Uni

Australie
38

46

38

37

42

35

2

5

3

14

31

63

61

60

58

55

53

47

36

21

16

11Japon

Italie

Chine

Espagne

Allemagne

Royaume
Uni

Belgique

France

Etats-Unis

Canada

Australie

Recherche d'informations
%

E-mails
%

Opérations bancaires
%

Actualité
%

En France comme dans les autres pays, Internet est d’abord un moyen d’information et de communication, avec des 
comportements similaires entre actifs et retraités. L’Italie et le Japon sont légèrement en retrait. La France est plutôt dans 
une moyenne haute pour l’utilisation d’Internet comme outil de gestion bancaire, derrière les pays anglo-saxons. 

Actits
Retraités

3. Quelles sont les utilisations d’Internet ? (1/3)
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14Belgique

Italie

Chine

Australie

Japon

Canada

Allemagne

Espagne

Etats-Unis

Royaume
Uni

France

Chat
%

Achats culturels
%

Réservation de voyages
%

Blogs
%

Les Français, actifs et retraités dans une moindre mesure, sont parmi les plus gros utilisateurs d’Internet 
pour les achats en ligne, culture et voyages, avec les Anglo-Saxons. Les autres Européens sont en retrait.

Actifs
Retraités
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21
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Uni

3. Quelle sont les utilisations d’Internet ? (2/3)
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RencontresAchat de produits financiers
% 

Achats alimentaires
% %

Marginal, l’achat de produits financiers en ligne est plus pratiqué dans les pays anglo-saxons hors Australie. La 
France est encore une fois devant ses autres voisins européens. 
A l’exception de la Chine, chercher à faire des rencontres grâce à Internet reste marginal. La France est dans la 
moyenne, Italie et Japon se situant loin derrière.

Actifs
Retraités
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3. Quelles sont les utilisations d’Internet ? (3/3)
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En synthèse – Quelles sont les utilisations d’Internet ?

Belgique Allemagne Italie Espagne Royaume Uni France Etats-Unis Canada Chine Japon Australie

Recherche 
d'informations

Recherche 
d'informations

Recherche 
d'informations

Recherche 
d'informations

Recherche 
d'informations

Recherche 
d'informations E-mails E-mails

Recherche 
d'informations

Recherche 
d'informations

Recherche 
d'informations

80% 79% 62% 79% 90% 88% 89% 84% 74% 80% 96%

E-mails E-mails E-mails E-mails E-mails E-mails
Recherche 

d'informations
Recherche 

d'informations Actualité Actualité E-mails

68% 76% 44% 72% 90% 86% 88% 84% 68% 47% 92%

Opérations 
bancaires Actualité Actualité Actualité

Réservation de 
voyages

Opérations 
bancaires Actualité

Opérations 
bancaires E-mails E-mails

Opérations 
bancaires

55% 53% 41% 57% 58% 58% 62% 61% 60% 42% 63%

Recherche 
d'informations

Recherche 
d'informations

Recherche 
d'informations

Recherche 
d'informations E-mails

Recherche 
d'informations E-mails E-mails Actualité

Recherche 
d'informations E-mails

73% 71% 41% 42% 84% 80% 87% 86% 32% 47% 86%

E-mails E-mails E-mails E-mails
Recherche 

d'informations E-mails
Recherche 

d'informations
Recherche 

d'informations
Recherche 

d'informations E-mails
Recherche 

d'informations

66% 61% 28% 40% 83% 73% 81% 82% 31% 30% 80%

Opérations 
bancaires Actualité Actualité Actualité

Réservation de 
voyages Actualité Actualité Actualité E-mails Actualité Actualité

42% 38% 24% 32% 45% 44% 51% 49% 17% 22% 38%

2ème

1er 

3ème

2ème

1er 

3ème

Retraités

Actifs

Retraités
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82

78

10

72

19

91

79

22

20

1Vos petits-
enfants

Vos enfants

Vos parents

Des membres
de votre famille

Vos amis

% de « Oui »

Q.B2 Actifs et Retraités : Communiquez-vous par courrier électronique ou messagerie instantanée 
avec… ? (nouvelle question en 2007)

4. Avec qui communique-t-on par courrier électronique ou messagerie 
instantanée ?

Communique par courrier électronique 
et/ou messagerie instantanée

RetraitésActifs

On communique sur le web aussi bien avec ses amis qu’avec sa famille, notamment chez les moins de 
45 ans. Grâce à Internet, les retraités peuvent aussi maintenir le lien avec leurs enfants.

% %

Actifs
Retraités

Base : n=        actifs, n=         retraités qui utilisent le courrier électronique et/ou messagerie instantanée189 72

88 79

Moins de 45 ans : 95%, 45 ans et +: 84%

Moins de 45 ans : 85%, 45 ans et +: 66%

Moins de 45 ans : 28%, 45 ans et +: 8%

Moins de 45 ans : 7%, 45 ans et +: 50%
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Canada

Des membres de votre familleVos amis

% de « Oui »

Vos parents

% de « Oui » % de « Oui »

4. Avec qui communique-t-on par courrier électronique ou messagerie 
instantanée ? (1/2)
En France comme ailleurs, le courrier électronique est universellement utilisé pour entretenir les liens avec les 
amis et la famille. C’est particulièrement important pour les retraités, quel que soit le pays.

Actifs
Retraités
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Vos petits-enfantsVos enfants

% de « Oui » % de « Oui »

4. Avec qui communique-t-on par courrier électronique ou messagerie 
instantanée ? (2/2)
Grâce à Internet, les retraités peuvent entretenir le lien avec leurs enfants et leurs petits-enfants. La 
France est dans la moyenne haute européenne, derrière les pays anglo-saxons.

Actifs
Retraités
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Teasing
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Objectifs:
Explorer et comprendre les attitudes de la population à l’égard de la 
retraite
Confronter l’image de la retraite et sa réalité – comparaison des 
perceptions des actifs versus le vécu des retraités
Resituer les résultats de la France dans un contexte international

Étude internationale auprès de 11 590 personnes, menée dans 16 
pays

Une étude clé et unique sur l’un des sujets économiques et sociaux 
les plus importants du moment, qu’AXA a décidé de communiquer au 
Grand Public.

AXA a mis en place une étude majeure sur la retraite:

“3ème édition du Baromètre AXA de la Retraite”
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Canada

Etats-Unis

Nelle
Zélande

Australie

Japon

Singapour

Hong-
Kong

Chine

Pays-Bas

Allemagne

Belgique

R. Uni

Espagne
Portugal

France

Italie

16 pays analysés dans le monde

Pour des raisons pratiques, ce rapport ne présente les résultats que sur 11 pays. 
L’ensemble des résultats est disponible sur le site www.retirement-scope.axa.com

http://www.retirement-scope.axa.com/
http://images.google.fr/imgres?imgurl=http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/f/fa/Flag_of_the_People%27s_Republic_of_China.svg/250px-Flag_of_the_People%27s_Republic_of_China.svg.png&imgrefurl=http://fr.wikipedia.org/wiki/Drapeau_de_la_Chine&h=167&
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Perception des fêtes de Noël / du Nouvel An 

Type de cadeaux 
pour les prochaines fêtes de Noël / du Nouvel An

Quel budget cadeaux pour Noël / le Nouvel An

Utilisation de l’Euro
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79

27

18

22

16

84

46

18

18

7
Solitude

Indifference

Stress

Excitation

Bonheur

% de « Oui »

Q2b Actifs et Retraités : Pour vous, les fêtes de Noël sont une période ... ? 
(nouvelle question en 2007)

1. Les fêtes de Noël / du Nouvel An sont une période de ... ?
Les Fêtes de Noël symbolisent avant tout le bonheur et aussi une certaine excitation à cette perspective. 
Peu de stress, mais plus pour les femmes et les actifs qui ont des enfants ou petits enfants.
C’est aussi un moment de solitude pour près d’un retraité sur huit.

Actifs
Retraités

Base : n=        actifs, n=         retraités300 301

Homme : 13%, Femme : 23%
A des enfants, p. enfants : 20%, N’a pas d’enfants, p. enfants: 11%
Homme : 12%, Femme : 22%

Moins de 45 ans : 55%, 45 ans et plus : 31% / Ouest : 59%

Moins de 65 ans : 34%, 65 ans et plus : 23% / Région parisienne : 46%

Moins de 45 ans : 90%, 45 ans et plus : 76%
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ExcitationBonheur

% de « Oui »

Indifference

% de « Oui » % de « Oui »

Pour les Français, les Fêtes sont une période importante, associée au bonheur avant tout, comme en 
Allemagne et dans les pays anglo-saxons. Il y a peu d’indifférence. L’excitation est cependant moins 
grande en France qu’ailleurs.

1. Les fêtes de Noël / du Nouvel An sont une période ... ? (1/2)

Actifs
Retraités
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SolitudeStress
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Le stress est aussi associé à cette période des Fêtes. Les Français y sont plutôt moins sensibles qu’ailleurs. 
Pour une minorité, un sentiment de solitude prévaut. Il est plus fort chez les retraités français, italiens et espagnols 
qu'ailleurs.

1. Les fêtes de Noël / du Nouvel An sont une période ... ? (2/2)

Actifs
Retraités
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Prospérité

Paix

Amour

Bonheur

Santé

% de « Oui »

Q2a Actifs et Retraités : Si vous pouviez choisir deux vœux pour vos amis et votre famille, 
parmi les suivants, lesquels choisiriez-vous ? (nouvelle question en 2007)

La santé est le « bien le plus précieux », c’est le vœu le plus répandu.
Le bonheur vient en deuxième, notamment pour les actifs.

Actifs
Retraités

Base : n=        actifs, n=         retraités300 301

Moins de 45 ans : 20%, 45 ans et plus : 8%

Moins de 45 ans : 20%, 45 ans et plus : 29%

Moins de 65 ans : 22%, 65 ans et plus : 12% / Centre : 25%

Homme : 39%, Femme : 49%

2. Que souhaite-t-on à ses amis, sa famille à l’occasion des fêtes de Noël / du 
Nouvel An ?
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Les vœux formés à l’occasion des Fêtes sont universels : la santé comme fondement d’une bonne année. Le bonheur vient 
en deuxième, surtout pour les Anglo-saxons, les Français et les Belges. Les Français, à la différence de beaucoup d’autres 
pays, souhaitent peu l’amour.

Actifs
Retraités

2. Que souhaite-t-on à ses amis, sa famille à l’occasion des fêtes de de Noël / du 
Nouvel An ? (1/2)
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2. Que souhaite-t-on à ses amis, sa famille à l’occasion des fêtes de de Noël / du 
Nouvel An ? (2/2)
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Partout, le vœu de paix est d’abord formé par les retraités, notamment français, chinois et européens.

Actifs
Retraités
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Belgique Allemagne Italie Espagne Royaume Uni France Etats-Unis Canada Chine Japon Australie

Santé Santé Santé Santé Santé Santé Santé Santé Santé Santé Santé

85% 87% 80% 86% 65% 81% 67% 69% 77% 77% 68%

Bonheur Paix Paix Paix Bonheur Bonheur Bonheur Bonheur Paix Paix Bonheur

48% 46% 37% 39% 61% 52% 54% 52% 68% 36% 60%

Amour Amour Bonheur Bonheur Paix Amour Amour Amour Bonheur Bonheur Amour

32% 28% 35% 39% 28% 25% 34% 35% 31% 36% 32%

Santé Santé Santé Santé Santé Santé Santé Santé Santé Santé Santé

83% 89% 77% 83% 77% 82% 72% 75% 81% 75% 71%

Paix Paix Paix Paix Bonheur Paix Bonheur Bonheur Paix Paix Bonheur

42% 59% 51% 52% 47% 45% 42% 40% 68% 50% 51%

Bonheur Bonheur Bonheur Bonheur Paix Bonheur Paix Paix Bonheur Bonheur Paix

36% 17% 23% 27% 33% 38% 39% 37% 29% 20% 35%

2ème

1er

3ème

2ème

1er

3ème

Retired

Actifs 

RetraitésRetraités

En synthèse – Que souhaite-t-on à ses amis, sa famille à l’occasion des 
fêtes de Noël / du Nouvel An ?
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fêtes de Noël ?

93%

7%

RetraitésActifs

Oui
Non
Ne sait pas encore

4%

70%

26%

3. A-t-on l’intention d’acheter des cadeaux pour les fêtes de Noël / du Nouvel An ?
L’achat de cadeaux à Noël est une tradition vivace, surtout à destination des enfants encore petits : les 
retraités sont moins nombreux à en acheter que les actifs.

Base : n=        actifs, n=         retraités300 301

Homme : 95%
Femme : 90%

Moins de 45 ans : 95%, 
45 ans et plus : 89%

Moins de 65 ans : 78%, 
Région parisienne : 87%

65 ans et plus : 30%
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81

70

86

80

78

66

44

49

33

65

28

93

93

91

88

86

82

81

75

71

63

46Chine

Japon

Italie

Espagne

Allemagne

Belgique

Royaume
Uni

Canada

Australie

France

Etats-Unis

% de « Oui »

Les Français s’inscrivent dans la même forte tradition que les Anglo-Saxons, même si les retraités 
français sont plus en retrait : on achète des cadeaux pour Noël encore plus fréquemment qu’ailleurs en 
Europe.

Actifs
Retraités

3. A-t-on l’intention d’acheter des cadeaux pour les fêtes de Noël / du Nouvel An ?
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Q.5 Actifs et Retraités : Que pensez-vous acheter comme cadeau pour Noël ?
UNE LISTE DE CADEAUX SPECIFIQUES A ETE SUGGEREE AUX INTERVIEWES

73

65

71

67

42

29

28

17

16

9

16

13

6

82

78

70

69

54

39

30

30

18

18

14

14

5Téléphone portable

Appareil photo ou caméra

Electroménager

Matériel informatique

Voyages, location

Equipement audio-vidéo  

Equipements sportifs

Jeux vidéos

Vin, alcool, champagne…

Vêtements

Confiserie, chocolat

Jouets

Livres, CD, DVD, places (theatre,
concert)

% de « Oui » aux cadeaux cités

Nombre moyen de cadeaux:
Actifs: 
Retraités :

4. Que pense-t-on acheter pour les prochaines fêtes de Noël / du Nouvel An ?
Les Français sont généreux à Noël, ils achètent en moyenne près de cinq cadeaux. Biens culturels, jouets, 
confiserie et vêtements, sont en baisse. Les jeux vidéo sont destinés avant tout aux enfants ou aux petits enfants.

Actifs
Retraités

Base : n=        actifs, n=         retraités qui ont l’intention d’acheter des cadeaux pour Noël279 212 5,2
4,5

- 8

- 9

-12

-15

- 7

-11
-10

CSP+ : 78%, CSP- : 67%

CSP+ : 21%, CSP- : 11%

- 65 ans: 78%, 65 + : 55% / CSP+ : 57%, CSP- : 74% / Ouest : 83%

CSP+ : 89%, CSP- : 78% / Région parisienne : 94%

H : 23%, F : 13%

H : 61%, F : 43% / Sud : 68%

Villes de 20000 à 100000 hbts : 26%

Sud : 61%

Moins de 45 ans : 84%, 45 ans et + : 67%

Moins de 45 ans : 16%, 45 ans et + : 9%

A des enfants, p. enfants : 44%, N’en a pas : 23%

A des enfants, p. enfants : 73%, N’en a pas : 62%
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En synthèse – Les trois cadeaux les plus offerts par pays

Belgique Allemagne Italie Espagne Royaume Uni France Etats-Unis Canada Chine Japon Australie

Livres, CD, 
DVD, places 

Livres, CD, 
DVD, places 

Livres, CD, 
DVD, places Vêtements

Livres, CD, 
DVD, places 

Livres, CD, 
DVD, places Vêtements

Livres, CD, 
DVD, places Vêtements Jouets

Livres, CD, 
DVD, places 

74% 85% 78% 87% 93% 82% 88% 86% 80% 65% 90%

Vêtements
Confiserie, 
chocolat Vêtements

Livres, CD, 
DVD, places Vêtements Jouets

Livres, CD, 
DVD, places Vêtements Alcool Vêtements Vêtements

74% 69% 77% 83% 88% 78% 85% 83% 76% 58% 86%

Alcool Vêtements
Confiserie, 
chocolat

Confiserie, 
chocolat

Confiserie, 
chocolat

Confiserie, 
chocolat Jouets

Confiserie, 
chocolat

Confiserie, 
chocolat

Confiserie, 
chocolat Jouets

60% 68% 65% 76% 83% 70% 72% 70% 74% 58% 74%

Livres, CD, 
DVD, places 

Livres, CD, 
DVD, places Vêtements Vêtements

Livres, CD, 
DVD, places 

Livres, CD, 
DVD, places Vêtements

Livres, CD, 
DVD, places Alcool Vêtements

Livres, CD, 
DVD, places 

67% 79% 71% 81% 84% 73% 81% 77% 71% 57% 79%

Vêtements
Confiserie, 
chocolat

Livres, CD, 
DVD, places 

Confiserie, 
chocolat Vêtements

Confiserie, 
chocolat

Livres, CD, 
DVD, places Vêtements

Confiserie, 
chocolat Jouets Vêtements

58% 64% 61% 75% 79% 71% 74% 76% 70% 57% 70%

Alcool Vêtements
Confiserie, 
chocolat Jouets

Confiserie, 
chocolat Vêtements Jouets Jouets Vêtements

Livres, CD, 
DVD, places 

Confiserie, 
chocolat

53% 55% 57% 71% 70% 67% 58% 60% 69% 48% 64%

2ème

1er 

3ème

2ème

1er 

3ème

Retraités

Actifs

Retraités



« Baromètre AXA 2007 de la Retraite » - Édition 3 - France, mars 2007 - 131Q.6 Actifs et Retraités : Quel est votre budget cadeaux pour les fêtes de Noël ? 

% des actifs 
raisonnant en Euros

% des retraités 
raisonnant  en Euros

5. Quel est le budget cadeaux pour les fêtes de Noël / du Nouvel An ?
Le budget moyen consacré aux cadeaux de Noël notamment par les retraités est élevé. Il l’est d’autant 
plus qu’on a des enfants et des petits-enfants. C’est aussi une question de revenu.

294
387438

532

Moyenne en € Médiane en €

Sans réponse / ne se souvient plus :

Actifs:     % ; Retraités:     %

Actifs
Retraités

Base : n=        actifs, n=         retraités qui ont l’intention d’acheter des cadeaux pour Noël279 212

17 34

Moins de 65 ans : 441 €
65 ans et plus : 613 €
CSP+ : 661 €, CSP- : 379 €

A des enfants, p. enfants : 488 €
N’a pas d’enfants, p. enfants : 283 €

80

2006

58
+9



« Baromètre AXA 2007 de la Retraite » - Édition 3 - France, mars 2007 - 132

! Ce tableau ne tient pas compte des différents niveaux de vie dans les pays et des taux de sans réponse élevés

Actifs Retraités

La France est dans la moyenne européenne, loin derrière les Anglo-Saxons, notamment les Américains 
qui dépensent près de 1000 Euros.

Base : a l’intention d’acheter des cadeaux

Etats-Unis (US$ 1171)=920 € (US$ 1143)=898 €

Royaume Uni (£ 531)=787 € (£ 346)=513 €

Canada (CAD 969)=676 € (CAD 799)=558 €

Australie (826 AUD) =494 € (490 AUD) =293 €

Espagne 470 € 575 €

France 438 € 532 €

Italie 429 € 547 €

Allemagne 399 € 533 €

Belgique 373 € 417 €

Chine (RMB 2635)=259 € (RMB 1568)=154 €

Japon (21391 ¥)=144 € (19632 ¥)=132 €

5. Quel est le budget cadeaux pour les fêtes de Noël / du Nouvel An ?
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% des personnes répondant en Euros

Actifs Retraités

6. Utilisation de l’Euro
Le raisonnement en Euros s’est généralisé chez les actifs français, comme en Hollande, en Allemagne et 
en Italie. 
Le phénomène est encore marqué chez les retraités, à l’exception des Hollandais et des Allemands.

Base : a l’intention d’acheter des cadeaux

Pays-Bas 83% 82%

Allemagne 83% 77%

France 80% 58%

Italie 78% 64%

Belgique 68% 45%

Portugal 66% 45%

Espagne 62% 52%
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Page de fin
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